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О
ктобарска пензија која ће стићи
почетком новембра, биће увећана за
5,5 одсто. Слично усклађење догоди-

ло се прошле јесени. И тада, као и овога
пута, морао је да се донесе посебан закон
јер је реч о ванредном усклађивању.
Можда је ово прилика да иницирамо код
надлежних да се постојећи Закон о ПИО
догради тако да идуће године, ако затре-
ба, не мора да се доноси посебан закон,
већ да се у параграфе угради формулаци-
ја која би то омогућила. Јер сетимо се у
којим је околностима ове године донета
одлука. Део посланика је галамом покуша-
вао да спречи посланике у Скупштини да
донесу закон. С правом се питамо зашто
су то чинили и какав је њихов однос према
грађанима трећег доба. 

Д
руго важно питање на које би требало
реаговати јесте оно које се тиче раз-
мака између два усклађивања. Наи-

ме, последњи пут су принадлежности пен-
зионера усклађене у јануару ове године, а
то је реализовано у фебруару. Од фебруа-
ра до предстојећег новембра је дистанца
од равно девет месеци. За то време је
галопирајућа инфлација претила свом
жестином. Очекивало се да држава пову-
че прави потез, то јест да заштити грађане
са најнижим примањима. До тога, међу-
тим, није дошло. Сада се крајем децембра
очекује једнократна помоћ пензионерима
у износу од 20.000 динара. Да је та пара
уплаћена рецимо у јуну, пред сезону годи-
шњих одмора, ефекти би били посве дру-
гачији. 

Најављено је и друго усклађење пензија
од 14,8 одсто које ће се догодити 1. јануа-
ра идуће године, а прве увећане пензије
обрадоваће наше грађане трећег доба већ
почетком фебруара. И све би то било
добро да ,,у заседи“ не чекају ,,ловци у
мутном“. Они ће искористити прву погодну
прилику да повећају цене роби и услугама.
Цена електричне енергије већ је скочила,
медији су препуни захтева предузећа који
се баве даљинским испорукама топлотне
енергије за усклађивање цена. На свет-
ском тржишту се уочава снажна дестаби-
лизација, коју увећавају два велика рата.
Цене нафте и деривата лагано али сигур-
но клизе на горе. Када се праве калкула-
ције за цене робе и услуга, увећање енер-
гената неминовно иште веће цене произ-
вода и услуга. Сведоци смо да се сваких
седам дана усклађују цене нафтних дери-
вата. У нестабилном тржишту тешко је
дати иоле озбиљне прогнозе. 

П
редседница Владе Србије Ана Брна-
бић је пре извесног времена на
састанку са представницима пензио-

нерских организација Србије подржала
њихову идеју о формирању националног
савета за бригу о пензионерима, као и

израду стратегије за унапређење положа-
ја старих лица. 

На састанку, коме је присуствовао и
министар финансија Синиша Мали, Брна-
бић је разговарала о бројним темама које
се тичу најстарије популације, посебно о
начину повећања пензија. Премијерка је
захвалила саговорницима на конструктив-
ном разговору и истакла да пензионери
имају пуно поштовање Владе Србије, која
настоји да обезбеди и унапреди свако-
дневни живот најстаријих грађана.

М
инистар финансија Синиша Мали
подсетио је на повећања пензија у
протеклом периоду и указао да оне

данас у Србији расту брже од плата, да је
тзв. швајцарска формула плус дала очеки-
ване резултате и да се кроз ванредну
индексацију пензија достиже жељени
циљ. Нагласио је да је тај циљ да просеч-
на пензија не буде испод 50 одсто просеч-
не плате и да се иде ка томе да просечна
пензија до краја 2025. године буде 450
евра. Мали је додао да се наставља са
бригом о најстаријим суграђанима, између
осталог увођењем пензионерске картице. 

П
редставници пензионера поручили су
премијерки Брнабић да су задовољни
оним што је до сада учињено за ту

популацију, да је показана брига и зауста-
вљено урушавање пензија, а да истовре-
мено имају разумевања за све тешкоће
које држава има. Договорено је да ће раз-
говори бити настављени.

Занимљиво је да на састанак са пред-
седницом Владе нису позвани представ-
ници војних пензионера. Зашто, остаје
само да се нагађа.

Одговарајући на новинарско питање да
ли је на састанку било речи и о враћању
делова пензија најстаријима од 2014. до
2018. године, Андреја Савић је рекао да је
то била једна од тема.

„Ми смо представницима Владе Србије
пренели информацију шта пензионери
мисле о томе. То питање је доста комплек-
сно и нису сазрели материјални услови да
се оно поново активира. Оно има и своју
правну димензију, позната је одлука Устав-
ног суда, затим међународног суда“, казао
је Савић. Додао је да ова тема тренутно
није актуелна, али да је пензионери држе
отвореном.

У
мањење пензија које је, због стабили-
зације државне касе, трајало четири
године још није добило епилог. Пред-

ставници Владе нису вољни да се суоче
са неминовношћу враћања окрњеног дела
пензије, јер би то наводно нарушило ста-
билност финансија. Пензионери ће чекати
правду, али не могу да верују да у време
великих напредака неки чиновници немају
разумевања за њихове проблеме. Од оних
који су имали најмање, узето је највише, а

од ових других (државних службеника)
који имају највише окрњено је најмање.
Пензионери су више пута рекли да би при-
стали на враћање дуга темпом који је при-
мењен и приликом стабилизације буџета.

Ч
лан Фискалног савета др Никола Пар-
маков у интервјуу за лист ,,Политика“
наводи да је једна од последица

арбитрарног октобарског повећања то да
ће се расходи за пензије у наредних неко-
лико година увећати знатно изнад нивоа
од 10 одсто БДП-а, који je економски одр-
жив за српску привреду. ,,Конкретно, зва-
ничне владине пројекције показују да ће
расходи за пензије премашити 10,5 проце-
ната БДП-а 2024. и износити чак 10,8
одсто БДП 2025. Ово ће представљати
озбиљно оптерећење за буџет, и то je
ризик који ми наглашавамо и зашто апелу-
јемо на владу да више не посеже за арби-
трарним повећањима пензија мимо ,швај-
царске формуле’ - како нам се не би поно-
вила јако болна искуства из 2008. када су
нас неодрживо висока повећања пензија
довела на руб дужничке кризе“.

На питање да ли треба кориговати
„швајцарску формулу”, Пармаков одгова-
ра:

,,Не, проширена ,швајцарска формула’
представља одговоран компромис између
оправданих очекивања пензионера и еко-
номских могућности земље - њу није
потребно мењати већ очувати и поштова-
ти у наредним годинама. Уосталом, већ
сам рекао да захваљујући предвидивости
коју ,швајцарска формула’ пружа, већ сада
можемо бити спокојни да ће индексација
пензија и у 2025. бити извесно већа од
инфлације и да ће омогућити економски
одржив реалан раст пензија у наредним
годинама. Међутим, буде ли се ,швајцар-
ска формула’ нарушавала арбитрарним
повећањима или арбитрарним изменама,
ризикујемо угрожавање стабилности чита-
вог система јавних финансија.

Ф
инансије Фонда ПИО су у великој
мери стабилизоване у претходној
деценији, првенствено због одговор-

не и доследно спроведене пензијске
реформе из 2014. године, a затим и због
добрих економских перформанси на тржи-
шту рада где je дошло до великог повећа-
ња запослености и самим тим знатног уве-
ћања прихода од пензијских доприноса.
Што се тиче једнократних линеарних
исплата пензионерима оне не оптерећују
Фонд ПИО јер се исплаћују директно из
буџета. Али арбитрарна повећања пензија
ове и прошле године представљају трајно
оптерећење за Фонд ПИО који ће до 2027.
морати да апсорбује трошкове ових ван-
редних увећања мимо ,швајцарске форму-
ле’.

Звонимир ПЕШИЋ

У ЖИЖИ

Војнопензионерске теме и дилеме

ЧЕКАЈУЋИ ДВА УСКЛАЂЕЊА
Код пензионера оптимизам буди податак да је инфлација у септембру достигла ниво од 10,2 одсто. 
Из најновијих статистичких података о инфлацији види се да, међугодишње посматрано, више нема

драстичног раста цена.
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ДОГАЂАЈИ

П
олагањем венаца и цвећа на
Споменик браниоцима отаџ-
бине 1998. и 1999. године у

касарни „Расина“ у Паруновцу у
Крушевцу, обележен је Дан херој-
ске 125. моторизоване бригаде.

У име Кабинета потпредседника
Владе и министра одбране, венац
је положио Миле Росић, у име
Министарства за рад, борачка и
социјална питања, саветник Саша
Вукотић, у име Расинског управног
округа, начелник Иван Анђелић, у
име гарнизона Крушевац, пуковник
Милоња Бубања. Венце и цвеће су
положиле и породице погинулих
бораца и удружења грађана.

Херојска 125. мтбр основана је
23. септембра 1981. године у
Косовској Митровици. Борбени пут
те јединице и херојство њених при-
падника, описани су у многим књи-
гама, новинским текстовима и еми-
сијама електронских медија.

На Споменик палим борцима
венце су положили: заменик градо-
начелника Александар Јовановић,
делегација Команде гарнизона,
председник Скупштине града Кру-
шевца Предраг Вукићевић, делега-
ција ветерана, делегација Удруже-
ња војних пензионера Крушевац, делегаци-
ја СУБНОР-а, Организација РВС и чланови
породица погинулих бораца. Током агресије
НАТО-а 1999. године на СРЈ, из ове једини-
це је погинуло 92 припадника, рањено 359 и
нестало шест припадника бригаде. За
заслуге у ратним дејствима, одликовано је
112 припадника бригаде, а за испољену
храброст, патриотизам и остварене успехе у
борби, 125. мтбр је 16. јуна 1999. године
одликована Орденом народног хероја.

Рачунајући и период пре рата у окршаји-
ма на шиптарским терористичким групама,
укупан број жртава достигао је број од 108

војника и старешина ове јединице. Иначе,
125. моторизована бригада је позната нај-
више по учешћу у борбама у рејону карауле
Кошаре. По завршетку рата, јединица је
дислоцирана у Крушевац, а неколико годи-
на касније и расформирана.

После полагања венаца и служења пара-
стоса палим борцима, браниоцима отаџби-
не, присутнима су се обратили генерал
Драган Живановић, ратни командант 125.
моторизоване бригаде, а генерал Владимир
Лазаревић, ратни начелник Штаба при-
штинског корпуса поздравио је борце теле-
фонским путем.

У оквиру програма обележавања Дана
125. моторизоване бригаде организован је и
пригодан културно-уметнички програм, а
скуп је настављен у просторијама Спомен-
собе у касарни „Цар Лазар“, где се чувају
успомене на ту и друге ратне јединице. 

Расинска бригада од ове године свој дан
обележава 23. септембра као дан чувања
успомене на хероје са Кошара и тим пово-
дом је у кино сали касарне „Цар Лазар“ одр-
жана свечаност. 

Мр Александар Симоновски

С
вечана седница Градског
одбора УВПС Крушевац,
поводом 30-годишњице

УВПС, одржана је у Дидактич-
ком кабинету Центра АБХО.
Поред чланова Градског одбо-
ра, на седници су позвани и
повереници Расинског округа.

Након поздрава присутних,
председник ГрОд Душан Самар-
џић је нагласио да је тежишни
задатак Удружења непрекидна
борба у заштити статуса и поло-
жаја КВП, и да је протекли пери-
од обележен активностима за
бољи социјални, здравствени и
материјални положај војних
пензионера. 

У пригодном говору председ-
ник УВПС Крушевац Душан
Самарџић се у најкраћим црта-
ма осврнуо на оснивање и поче-
так рада УВП, а затим је нагла-
сио да је стратегијски циљ Удру-
жења очување војнопензионог

система. 
Градска организација УВПС

Крушевац обједињава рад чла-
нова УВПС са теритoрије
општина Крушевац, Алексан-
дровац, Варварин, Трстеник,
Ћићевац и Брус. 

У Удружењу су војни пензио-
нери нашли садржаје којима
испуњавају треће доба - лепо,
корисно и на опште задовољ-
ство. Градски одбор руководи
акцијама и на најбољи начин,
штити права из области пензио-
ног, инвалидског и здравственог
осигурања и стамбеног обезбе-
ђења.

Сваке године поводом ново-
годишњих и божићних празника
ГрОд угошћује децу војних пен-
зионера до 10 год. старости и
уручује поклоне.

Поводом државних празника,
заједно са ГрОрг СУБНОР-а,
ОРВС, цивилних пензионера и
Друштва за неговање слобо-

дарских традиција, делегација
ГрОд полаже венце на спомен-
обележја у Крушевцу.

Сваке године ГрОд поводом
Дана жена организује пријем и
дружење. Уручује им каранфи-
ле. Женама које нису у могућно-
сти да дођу на дружење шаље
честитке на кућну адресу

У организацији ГрОд сваке
године се планирају и реализују
излети и обилазак културно-
историјских споменика Расин-
ског округа и шире. Последњих
година редовни су учесници
миниолимпијаде Расинског
округа, у организацији ГрОрг
цивилних пензионера Круше-
вац, где постижу изузетне
резултате.

Потребну пажњу ГрОрг
посвећује здравственој заштити
чланова Удружења, посебно је
изражена брига о старијима од
80 год. и болеснима. О њима
брине здравствена комисија. 

ГрОрг је у више наврата пока-
зала да је социјална, хумани-
тарна и нестраначка организа-
ција. У последњих осам година
додељена је једнократна новча-
на помоћ за социјално угрожене
и болесне чланове у износу од

1.910.000 дин. за 63 члана, про-
сечно по члану 30.348 дин.

Резултати су остварени уз
изузетну сарадњу и помоћ
Команде гарнизона Крушевац,
246. бАБХО, Центра АБХО,
Санитетског одељења, 4. групе
Фонда за СОВО, ГрОрг цивил-
них пензионера, као и донатора
који су својим прилозима помо-
гли акције Удружења.

За успешан рад и афирмацију
УВПС у Крушевцу додељена су
признања активистима и сарад-
ницима – појединцима и инсти-
туцијама у граду и Војсци Срби-
је. Такав начин је и подстицајан,
солидаран и хуман. Крушевачки
војни пензионери сврстали су
се међу најактивније и најбоље
у УВПС.

Више чланова добио је при-
знања ГрОрг УВПС Крушевац и
од ГлОд УВПС. Поводом 30-
годишњице УВПС, на предлог
ГрОд УВПС Крушевац, ГлОд
УВПС доделио је: захвалнице
команданту 246. бабхо ппук.
Мирославу Станковском и
референту ГА ст. воднику Вла-
димиру Гајићу.

Мр Александар
Симоновски

Крушевљани обележили 30-годишњицу
УВПС

СУМИРАНИ РЕЗУЛТАТИ

Обележен Дан 125. мтбр

ХЕРОЈИ НИКАДА НЕ УМИРУ

Пред Спомеником палим херојима
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Министар за рад, 
запошљавање, борачка и
социјална питања Никола

Селаковић

ДРАГОЦЕНИ ВАША 
ЗНАЊА И ИСКУСТВА

Користим прилику да Вам упутим
најсрдачније честитке поводом
обележавања 30. годишњице
постојања Удружења војних пензи-
онера Србије и да Вам захвалим на
позиву који сте ми упутили за при-
суство догађају поводом овог, за
Ваше Удружење, важног јубилеја.

Нажалост, због унапред заказа-
них и неодложних обавеза, нисам
био у прилици да својим прису-
ством увеличам Вашу прославу и
одам признање труду који улажете
у то да ово Удружење, које чине
људи који су међу најзаслужнијима
за мир и безбедност наше Отаџби-
не, буде једно од оних које су нам
свима на понос и знамење.

Зато бих желео да Вам, на овај
начин, пожелим да и у наредном
периоду у рад Ваше организације
наставите да уткате сва своја нај-
боља искуства и знања, ваше
патриотске и људске квалитете и
да Удружење војних пензионера
Србије остане једно од највредни-
јих организација коју наша држава
има, решена да чува сећање на
нашу славну прошлост, као једини
залог исте такве будућности.

Срећна Вам још једном 30. годи-
шњица Удружења, уз жељу да их
буде још много у годинама пред
нама и да следеће године будем у
прилици да са Вама обележим за
Вас овај важан датум!

Начелник Управе МО за
традицију, стандард и

ветеране пуковник Драган
Милковић

ЗАСТУПНИХ ИНТЕРЕСА
ВОЈНИХ ПЕНЗИОНЕРА

У име припадника Управе за тра-
дицију, стандард и ветеране Секто-
ра за људске ресурсе Министар-
ства одбране и своје лично, упућу-
јем Вама и члановима удружења
срдачне честитке поводом 16. сеп-
тембра, Дана удружења, уз жељу
да у складу са традицијом коју
баштини Ваше удружење будете
као и до сада добар заступник
интереса укупне популације војних
пензионера Србије, који су својим
радом, залагањем и пожртвовано-
шћу заслужили место и улогу у
нашем народу, војсци и држави.

Желим Вам, да у наредном пери-
оду остварујете запажене резулта-
те у области свога деловања, на
обострану корист и задовољство и
вас и система одбране, и да ћете
доследно наставити да негујете
традиције окупљања војне пензио-
нерске популације и тиме подићи
на jош виши ниво углед Вашег
Удружења, у чему Вам желим пуно
успеха.

Честитајући Вам празник, желим
Вам пуно успеха у даљем раду, а
вашим породицама и вама добро
здравље, личну и породичну срећу.

Кабинет начелника ГШ ВС

СРДАЧНЕ ЧЕСТИТКЕ

Начелник Генералштаба Војске
Србије, генерал Милан Мојсило-
вић, је упознат с вашим дописом и
захваљује на позиву за присуство
свечаној академији поводом обеле-
жавања 30 година Удружења вој-
них пензионера Србије, која ће
бити одржана у петак 15. септем-
бра 2023. године у Дому Војске
Србије.

Нажалост, због раније преузетих
обавеза генерал Мојсиловић није у
могућности да присуствује наведе-
ном догађају. Користимо ову прили-
ку да вам пренесемо срдачне
честитке генерала Мојсиловића
поводом три деценије постојања
Удружења, уз жеље да планирану
свечаност реализујете успешно и
достојанствено.

Председник СУБНОР-а
Србије 

Видосав Ковачевић

ОСЛОНАЦ У 
ЗАШТИТИ

ПРАВА

У име свих чланова Савеза удру-
жења бораца Србије и у своје лич-
но, честитам Вам прославу 30-
годишњице Удружења војних пен-
зионера Србије са жељом да и у
наредном периоду будете успешни
заштитници права војних пензио-
нера Србије и уживаоца војних
пензија.

У протекле три деценије Удруже-
ње војних пензионера Србије суо-
чавало се са великим проблемима
и изазовима у заштити основних
права војних пензионера. Пробле-
ми су најчешће били системског
карактера и које сте Ви својим пре-
даним радом успешно решавали и
тако били, и у највећој мери оста-
ли, једини ослонац у заштити пра-
ва и потреба војних пензионера.

Председнику Удружења
уручена Повеља УВПС

ЗАХВАЛНОСТ ВОЂИ

Н
а Свечаној академији поводом 30-годишњице
Удружења војних пензионера Србије председнику
Љубомиру Драгањцу уручено је највише признање

- Плакета УВПС. Признање је уручио председник Извр-
шног одбора ГО УВПС Зоран Вучковић.

Одлуку о признању претходно је донео Главни одбор
Скупштине УВПС,  руководећи се чињеницом да је
председник Драгањац био иницијатор многобројних
активности на враћању урушених права војних пензио-
нера и да је зналачки предводио административне,
организаторске и преговарачке процесе. Уједно је то
признање за његов изванредан вишегодишњи допри-
нос развоју, унапређењу и афирмацији Удружења вој-
них пензионера Србије.

ЧЕСТИТКЕ ПРЕДСЕДНИКУ И ОРГАНИЗАЦИЈИ УВПС
ПОВОДОМ ТРИ ДЕЦЕНИЈЕ ТРАЈАЊА

Tри деце ни је УВПС Пан че ва

НА УСЛУ ЗИ ЧЛА НО ВИ МА

Г
рад ска орга ни за ци ја Удру же ња вој них пен зи о не ра
Пан че ва фор ми ра на je одмах пo осни ва њу Удру же -
ња вој них пен зи о не ра Срби је (тада Југо сла ви је) 16.

сеп тем бра 1993. годи не и пред ста вља кори сни ке вој -
них пен зи ја с тери то ри је гра да Пан че ва и општи на
Ковин, Кова чи ца и Опо во.

Пре ма речи ма чла но ва удру же ња, три деце ни је нису
мало у живо ту јед не орга ни за ци је, a исто вре ме но пред -
ста вља ју пери од бур них про ме на од нестан ка СФРЈ и,
потом, Срби је и Црне Горе: потре ба за посто ја њем
удру же ња про ис ти че из низа спе ци фич но сти које про -
из и ла зе из вој не про фе си је, као и посеб но сти у прав -
ном регу ли са њу пен зи о ног, здрав стве ног, инва лид ског
и соци јал ног оси гу ра ња, те начи на стам бе ног збри ња -
ва ња. кори сни ка вој них пен зи ја.

Кроз инфор ми са ње и, пре све га, адми ни стратнвно-
тех нич ку помоћ у оства ри ва њу пра ва у наве де ним
обла сти ма орга ни ма Удру же ња непре ста но су на услу -
зи сво јим чла но ви ма. Удру же ње се финан си ра из чла -
на ри на, a вред на je поме на и помоћ локал не само у пра -
ве, као и при вред них субје ка та с који ма Удру же ње има
уго во ре о послов ној сарад њи.

Живан Мар ко вић, пред сед ник Удру же ња вој них пен -
зи о не ра Пан че ва, за „Пан че вац” je рекао:

- Једин стве ни смо као дру штве но одго вор на орга ни -
за ци ја, јер од нов ца којим рас по ла же мо 40 одсто сред -
ста ва издва ја мо за помоћ соци јал но угро же ним чла но -
ви ма, као и за рефун да ци ју тро шко ва за леко ве који
нису на пози тив ној листи. У Удру же њу актив но раде
коми си је за оби ла зак боле сних и изне мо глих чла но ва
као и Актив жена. Успо ста ви ли смо сарад њу с број ним
удру же њи ма, пре све га све га борач ким,. на локал ном
кроз међу соб не посе те и раз ме ну иску ста ва одр жа ва мо
сло бо дар ске тра ди ци је нашег наро да

Током низа мани фе ста ци ја у сеп тем бру и до кра ја
ове годи не орга ни Удру же ња ће инфор ми са ти чла но ве
о њего вом раду и под се ти ти их на актив но сти у про те -
клом пери о ду.                               С. Т.  Извор: Пан че вац
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Р
еализујући задатке из Пла-
на рада Удружења „Ветера-
ни војнообавештајне слу-

жбе Србије“, делегација коју су
сачињавали истакнути чланови
посетила је 7. септембра
општину Гаџин Хан.

Основни циљ посете било је
успостављање сарадње са
општином Гаџин Хан у области
неговања традиција војнооба-
вештајне службе из периода
балканских ратова, Првом свет-
ском рату и посебно лика и
дела Драгутина Матића, позна-
тијег као „Око соколово“.

Удружење ВВОСС предста-
вљали су Радослав Шкорић,
Градимир Јовановић, Љубинко
Ђинђић, Велибор Базовић и
Дарко Немет. Вођа делегације
био је председник Управног
одбора Градимир Јовановић.

Делегацију су примили пред-
седник општине Милисав Фили-
повић и заменик председника
Скупштине Славиша Ивковић.

Након срдачног дочека и
међусобног упознавања, деле-
гација је представила председ-
нику Општине историјат Удру-
жења, циљеве и задатке које
реализује, са посебним освртом
на област неговања традиција
војнообавештајне службе Срби-
је, организацијом и начином
функционисања и изворима
финансирања. Изнета су сазна-
ња о реконструкцији куће најпо-
знатијег ратног српског извиђа-

ча Драгутина Матића, те наме-
ри општине да поред Спомен-
куће Драгутина Матића рекон-
струише још једну кућу у непо-
средној близини. Тај простор ће
бити посвећен српским ратни-
цима у балканским ратовима и
Првом светском рату. На крају
обраћања, председник УО Гра-
димир Јовановић изразио је
намеру да се успостави сарад-
ња у области неговања тради-
ција и лика Драгутина Матића и
уручио председнику Општине
ЦД са фотографијама које је
Удружење у ту сврху добило од
Војног музеја, а односи се на
балканске ратове, Први светски
рат и обавештајно-извиђачку
делатност српске војске у том
времену.

Председник Општине Мили-
сав Филиповић је предочио је
основне податке о Општини
Гаџин Хан, економској и при-
вредној ситуацији, могућим
правцима развоја у области
пољопривреде и туризма и
могућностима инвестиционог
улагања у привреду Заплањске
котлине. Гостима је представио
досадашње резултате у обла-
сти неговања традиција
заплањског краја и реконструк-
цији Спомен-куће Драгутина
Матића, а изнео је и планове
даљег туристичког развоја
Општине, ради достизања зна-
чајног места на туристичкој
мапи Нишавског округа. На кра-

ју свог излагања истакао је да
врло радо прихватају сарадњу
у области неговања традиција,
те да су почаствовани нашом
иницијативом.

Делегација је потом положи-
ла је цвеће на Споменик Драгу-
тину Матићу – „Око соколово“,
који се налази испред зграде
Општине Гаџин Хан.

Гости и домаћини су се затим
упутили у подножје Суве Плани-
не и посетили Спомен-кућу Дра-
гутина Матића у његовом род-
ном селу Калетинац. Скромна
поставка музејских експоната,
дочарава прошлост и скром-
ност сеоског домаћинства тог
периода.

После обиласка и упознава-
ња са активностима везаним за

реконструкцију Спомен-куће,
председник обавештајно-изви-
ђачке секције Љубинко Ђинђић,
је у име ВВОСС уручио је пор-
трет Драгутина Матића са
посветом, израђен на стаклу,
који је одмах заузео своје место
међу експонатима. Потом је
председник УО ВВОСС уручио
председнику Општине захвал-
ницу Општини Гаџин Хан на
пруженом гостопримству, успо-
стављеној сарадњи и исказа-
ном пријатељству.

На крају посете селу Калети-
нац, делегација је посетила
гроб Драгутина Матића и том
приликом одала почаст часном
српском ратнику и извиђачу.

Г. Ј.

Из Управе за војно здравство

ВАКЦИНАЦИЈА ПРОТИВ
ГРИПА КРАЈЕМ ОКТОБРА

И
з Управе за војно здравство Министарства одбране
стигао је акт следеће садржине:

,,У вези са вашим актом 01/број 201-1 од 27.09.2023. годи-
не у коме тражите информацију о почетку и начину вакцина-
ције против сезонског грипа за војне осигуранике, доста-
вљамо вам следећу информацију:

Управа за војно здравство je још у јулу месецу покренула
набавку и купила четворовалентну вакцину против сезон-
ског грипа за вакцинацију војних осигураника и тренутно je у
току њена дистрибуција.

Време потребно за стицање имунитета након вакцинаци-
је je око три недеље од пријема вакцине, тако да je најбоље
вакцинисати се месец дана пре него што се уобичајено поја-
ви вирус грипа у циркулацији становништва. Како се вирус
обично јавља у децембру месецу, са максималним испоља-
вањем крајем јануара и фебруару месецу, препоручујемо да
се вакцина прими почетком новембра месеца.

Имајући у виду све наведено, планирано време почетка
вакцинације у војноздравственим установама биће од
последње недеље октобра, о чему ћете благовремено бити
обавештени”.

Pосета делегације ВВОСС општини
Гаџин Хан

У СПОМЕН-КУЋИ ДРАГУТИНА
МАТИЋА

Делегација је положила венац на Споменик Драгутину Матићу

Међународни курс о заштити цивила у
мировним операцијама

ПОШТОВАЊЕ
МЕЂУНАРОДНОГ ПРАВА

У
организацији Центра за мировне операције Војске Србије, у
Београду се реализује међународни курс о заштити цивила у
мировним операцијама.

Полазници курса, за чије је извођење наш центар сертифико-
ван од стране Интегрисане службе Уједињених нација за обуку,
су припадници Војске Србије и оружаних снага Јужноафричке
Републике, Словачке, Танзаније и Шпаније. Они ће се оспосо-
бљавати за примену концепта заштите цивила у мировним опе-
рацијама Уједињених нација.

Програмом усавршавања обухваћени су теоријски садржаји о
савременим изазовима и приоритетима мировних операција,
стандардима Уједињених нација у вези са заштитом цивила, као
и увежбавање прописаних процедура у ситуацијама када су
животи цивила у зони операције непосредно угрожени. 

Обуку изводе инструктори Центра за мировне операције и
гостујући предавачи из Центра за обуку за операције подршке
миру из Босне и Херцеговине.

Војска Србије у планирању и реализацији свих задатака посеб-
ну пажњу поклања заштити цивила, а организација оваквих кур-
сева само је једна од активности које се спроводе у том правцу.
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Скуп сећања припадника
52.арбр ПВО

КАКО СЕ РАТОВАЛО
НА КОШАРАМА

У
Нишу је 30. септембра одржан је скуп
сећања на погинуле и преминуле при-
паднике 52. артиљеријско-ракетне

бригаде ПВО и подела спомен-медаља
бившим припадницима, као и породицама
погинулих и преминулих припадника једи-
нице. Скупу су присуствовали бивши
команданти јединица, генерал-мајор у пен-
зији Милош Ђошан, сада члан Удружења
књижевника Србије, пуковник у пензији
Петар Живковић, пуковник у пензији Нови-
ца Станковић, сада потпредседник ГрОд
УВПС Лесковац, а и ветеран бригаде
пуковник у пензији Обрад Миленковић,
који је дочекао и испратио многе припад-
нике бригаде, затим начелници родова
АБХО и везе у пензији Небојша Живковић
и Мирослав Димитријевић, као и припад-
ници 21. батаљона везе који је правни
наследник 52. арбр ПВО. 

Посебан печат дали су припадници бри-

Додела социјалне и хума-
нитарне помоћи у септем-

бру 2023. године

ДЕО ЗА ЗИМНИЦУ

Н
а основу Правилника о социјалној и
хуманитарној помоћи Удружења вој-
них пензионера Србије, Изврши

одбор је на седници одржаној 4. октобра
2023. године, размотрио захтеве доста-
вљене у септембру 2023. године и донео је
одлуке о додели једнократне социјалне и
хуманитарне помоћи:

А) Материјално стање
На основу члана 5. а у вези са чланом 4.

став 1. тачка 1. Правилника,
ОпОр Зрењанин СН: 38.000,00 – по чла-

ну 15.679,27  динара;
ОпОр Сремска Митровица ДД: 38.000,00

– по члану 14.214,33  динара;
ОпОр Панчево БЖ: 33.000,00 – по члану

21.704,16  динара;
ОпОр Прокупље ВС: 38.000,00 – по чла-

ну 18.731,00  динара;
ОпОр Врање ПБ: 43.000,00 – по члану

13.440,72  динара;
ОпОр Краљево РБ: 43.000,00 – по члану

9.921,97  динара;

Б) Здравствено збрињавање
На основу члана 5. а у вези са чланом 4.

став 1. тачка 2. Правилника,
ОпОр Крагујевац МБ: 15.000
ОпОр Суботица СЈ: 30.000
ОпОр Нови Сад ПМ: 35.000
ОпОр Сремска Митровица ЛЖ: 20.000

Новчана средства уплаћена су на текуће
рачуне 6. октобра 2023. године. Захтеви
који буду достављени од 1. октобра до 31.
октобра 2023. године, биће решавани
почетком новембра 2023. године.

Извршни одбор

гаде који су учествовали у ратним деј-
ствима на Кошарама, тзв. Мишићеви
борци (по потпоручнику Петру Мишићу,
који је водио групу) евоцирајући успоме-
не на најтеже дане ратовања у току
агресије НАТО-а.

У току посете, припадници бригаде су
посетили Спомен-собу у касарни „Књаз
Михајло“ и цркву, у којој је одржан помен
погинулим и настрадалим припадници-
ма бригаде. Помен је држао јереј Иван,

парох војни у касарни. Након тога, припад-
ници бригаде и чланови породица обишли
су Спомен-собу у Команди Копнене војске. 

Евоциране су успомене и на погинуле и
преминуле припаднике бригаде, пуковни-
ка Душана Вукашиновића, старијег водни-
ка 1. класе Небојшу Миленковића, водни-
ка 1. класе Александра Раковића, водника
1. класе Стамена Генова, војнике Николу
Поповића, Мирослава Гуцуњу и многе дру-
ге. 

Н. Живковић 

У
складу са Државним програмом обеле-
жавања годишњица историјских дога-
ђаја ослободилачких ратова Србије,

код јарбола на Багдали, одржана је пригод-
на свечаност. Прослављен је Дан српског
јединства, слободе и националне заставе,
установљен пре три године.

Циљ успостављања новог празника
представља оснаживање јединства између

српског народа у Србији и Републици Срп-
ској, али и јачање култа националне заста-
ве. Овај датум (15. Септембар) симболично
је одабран као сећање на дан пробијања
Солунског фронта 1918.године.

Пред бројним представницима руковод-
ства Града Крушевца, директора јавних
предузећа и установа, војске и полиције,
окупљеним грађанима, обратила се градо-

начелница Јасмина Палуро-
вић: ”Ово је застава нашег
јединства, са циљем да
сачувамо српски идентитет
и право да будемо оно што
јесмо – народ који има своје
име, историју, културу, језик,
веру, традицију, постојање.
Ми смо народ који је опстао
на историјској сцени зато
што се боримо, а лакше
ћемо се борити са заједнич-
ком свешћу и идентитетом.
Наша застава је кроз славну
историју показала да је
више од заставе, да је
бакља слободе, која никада
није пала“.

У пригодном уметничком
програму учествовали су:
Јана Милановић, вокални
солиста; Небојша Вранић,
глумац Крушевачког позо-
ришта; професори и учени-
ци Музичке школе „Стеван
Христић“ и певачки ансамбл
„Бисери“, а реализатор про-
грама је Културни центар.

Мр А. Симоновски

Обележен дан српског јединства, 
слободе и националне заставе

БАКЉА СЛОБОДЕ
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Д
анас поно сно и са радо шћу обе ле -
жа ва мо 30 годи на од осни ва ња
Удру же ња вој них пен зи о не ра Срби -

је, добро вољ не, невла ди не, недо бит не,
инте ре сне, соци јал но- хума ти нар не,
патри от ске и нестра нач ка орга ни за ци је. У
вре ме фор ми ра ња Удру же ња већ су про -
тут ња ли ору жа ни суко би у Сло ве ни ји и
Хрват ској, а уве ли ко се рас плам са вао рат
у Босни и Хер це го ви ни. 

У ново фор ми ра ној Саве зној Репу бли ци
Југо сла ви ји захук та ва ла се хипе рин фла -
ци ја, а испла та пен зи ја, које су има ле све
мању ефек тив ну вред ност, све је више
касни ла. Држав ни орга ни посте пе но су
уки да ли нека од пра ва актив них при пад ни -
ка систе ма одбра не, тиме и пен зи о ни са -
них ста ре ши на. 

Поку шај уки да ња пилот ског додат ка као
дела пен зи је иза зва ла је вели ко неза до -
вољ ство међу вазду хо плов ци ма. Да би се
томе супрот ста ви ли, вој ни пило ти у дру ге
пен зи о ни са не ста ре ши не фор ми ра ли су
стру ков но удру же ње. Сле де ћи ту иде ју и
насу шну потре бу, гру па визи о на ра, међу
који ма су били и пен зи о ни са ни вој ни пило -
ти, после број них кон сул та ци ја, одлу чи ла
је да фор ми ра Удру же ње вој них пен зи о не -
ра Југо сла ви је. У редо ви ма пен зи о ни са -
них под о фи ци ра и офи ци ра то је наи шло
на општу подр шку. При ли ком при је ма
деле га ци је вој них пен зи о не ра, опре де ље -
ње о фор ми ра њу нове орга ни за ци је подр -
жао је и саве зни мини стар одбра не Павле
Була то вић, који је обе ћао про стор за рад и
опре му у домо ви ма вој ске, касар на ма и
дру гим згра да ма. Обе ћа ње је касни је и
испу ње но.

Захвал ност осни ва чи ма
Ини ци ја тив ни одбор за осни ва ње Удру -

же ња обра зо ван је на састан ку у Дому
вазду хо плов ства у Зему ну 26. авгу ста
1993. годи не. У то вре ме је дело ва ло Удру -

же ње пен зи о ни са них вој них лета ча и
падо бра на ца Југо сла ви је, које је прак тич -
но и осно ва ло Удру же ње вој них пен зи о не -
ра Југо сла ви је. Сви акти ви сти који су фор -
ми ра ли Удру же ње и поста ви ли га на здра -
ве ноге заслу жу ју вели ко при зна ње и
пошто ва ње. Овом при ли ком им ода је мо
вели ку захвал ност, посеб но они ма који су
се пре се ли ли у веч ност.

Тог 16. сеп тем бра 1993. годи не у бео -
град ском Дому ВС осно ва но је Удру же ње
вој них пен зи о не ра Југо сла ви је, као изра -
зи та потре ба пен зи о ни са них под о фи ци ра
и офи ци ра у реша ва њу ума ње них, ста ту -
сних и дру гих пра ва. На бур ној и сло же ној
дру штве ној сце ни, у којој су при пад ни ци
вој ске под не ли зна ча јан терет, дого ди ли су
се мно ги неми ли дога ђа ји који су иза зва ли
број не про бле ме. Прет ход них годи на и
месе ци поје дин ци су оста ја ли без поро ди -
це, огњи шта, имо ви не и мно гих теко ви на
рада. Ускра ће на су им и нека пра ва и сло -
бо де, што је код вој них пен зи о не ра ство -
ри ло револт и одлуч ност да се орга ни зу ју
и тако ује ди ње ни боре се за сво ја пра ва.

У прво бит но фор му ли са ном Ста ту ту,
који није зна чај ни је про ме њен, зада ци
Удру же ња били су: помоћ вој ним пен зи о -
не ри ма у оства ри ва њу основ них пра ва из
обла сти пен зиј ског, инва лид ског и здрав -
стве ног оси гу ра ња и соци јал не зашти те;
при ку пља ње мишље ња чла но ва о побољ -
ша њу мате ри јал ног поло жа ја и ста ту са, и
доста вља ње пред ло га држав ним орга ни -
ма или само стал но реша ва ње; пред у зи -
ма ње мера на уна пре ђи ва њу и спро во ђе -
њу пен зиј ског, инва лид ског и здрав стве ног
оси гу ра ња и соци јал не зашти те; сарад ња
са орга ни ма Фон да за соци јал но оси гу ра -
ње вој них оси гу ра ни ка, Мини стар ства
одбра не, Гене рал шта ба, коман да ма и
уста но ва ма вој ске, орга ни за ци јом резер -
вних вој них ста ре ши на и са борач ким
орга ни за ци ја ма; покре та ње посту па ка код

држав них и вој них орга на ради сти ца ња
пра ва на непо крет ну и покрет ну имо ви ну;
орга ни зо ва ње сусре та, изле та и дру гих
обли ка рекре а тив не актив но сти; пру жа ње
помо ћи обо ле лим и изне мо глим чла но ви -
ма; посе те једи ни ца ма, коман да ма и уста -
но ва ма Вој ске, музе ји ма и кул тур ним уста -
но ва ма, исто риј ским спо ме ни ци ма, ради
него ва ња тра ди ци ја и патри от ских осе ћа -
ња; при пре ма ње, и орга ни зо ва ње акци ја у
слу ча ју угро жа ва ња пра ва и инте ре са вој -
них пен зи о не ра; сарад ња са дру гим удру -
же њи ма и са срод ним орга ни за ци ја ма у
ино стран ству ради раз ме не иску ста ва,
раз ви ја ња међу соб ног пове ре ња и очу ва -
ња мира.

О два заки да ња пен зи је
Од часа фор ми ра ња број чла но ва је

стал но растао, да би 2003. годи не дости -
гао цифру од 31.603, са обу хва том од 60
одсто кори сни ка вој не пен зи је. И раз вој
орга ни за ци је је попри мао све већи замах и
шири ну. 

У мину лих 30 годи на наша орга ни за ци ја
је про шла кроз раз ли чи те пери о де, има ла
успо не и падо ве, али и сво је зве зда но
доба. У све чар ском рас по ло же њу није тре -
ну так да се гово ри о свим успе си ма које је
има ло Удру же ње вој них пен зи о не ра Срби -
је. Довољ но је рећи да је наша орга ни за -
ци ја била окре ну та чове ку, да је све чини -
ла у окви ру сво је про грам ске делат но сти
да зашти ти пра ва вој них пен зи о не ра и
чла но ва њихо вих поро ди ца. Удру же ње
вој них пен зи о не ра Срби је дело ва ло је
кроз инсти ту ци је систе ма, што се пока за -
ло као пра ва фор му ла за реша ва ње про -
бле ма.

Спо ме ну ће мо два дога ђа ја која су сна -
жни је и дуже него дру ги обе ле жи ла актив -
но сти Удру же ња. Реч је о два заки да ња
виси не вој не пен зи је. Наша орга ни за ци ја
је реа го ва ла тако што је над ле жне инсти -

Пред сед ник УВПС Љубо мир Дра га њац
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ту ци је дуго уве ра ва ла да нису у пра ву, па
када је било јасно да неће про ме ни ти
одлу ку, запо че ла је дуг управ ни и суд ски
про цес који су поје ди нач но води ли вој ни
пен зи о не ри. И један и дру ги тра ја ли су по
осам годи на. Нажа лост, твр до кор ност над -
ле жних учи ни ла је да дава ња држа ве, због
адво кат ских тро шко ва, суд ских так си, а
онда и тро шко ва вешта че ња, буду и три
пута већи од почет них. За тај минус у буџе -
ту нико није одго ва рао. У дру гом спо ру са
држа вом, уме сто пове ћа ња пен зи ја за
11,06 одсто, оно је све де но на 6,58, чему је
печат дало и пра во су ђе јер прав да није
сасвим задо во ље на.

Оства ри ли смо сарад њу са дру гим удру -
же њи ма која има ју слич на про грам ска
опре де ље ња. Има мо пет при дру же них
колек тив них чла но ва: Клуб гене ра ла и
адми ра ла Срби је, Удру же ње вој них пен зи -
о не ра у Репу бли ци Срп ској, Удру же ње
вете ра на вој но о ба ве штај не слу жбе, Удру -
же ње под мор ни ча ра из Бео гра да и Удру -
же ње вој них бес кућ ни ка. Данас УВПС, са
при дру же ним чла но ви ма, због при род ног
одли ва, бро ји око 20.000 кори сни ка пен зи -
ја и пред ста вља репре зен та тив но удру же -
ње вој них пен зи о не ра Срби је. 

Уз испо ље ну струч ност, упор ност и
одлуч ност да се раз ре ша ва ње про бле ма
оства ру је посред ством над ле жних држав -
них и зако но дав них и међу на род них орга -
ни за ци ја постиг ну ти су резул та ти који се
све чешће спо ми њу као охра бре ње за
истра ја ва ње на путу прав де за све дру -
штве не гру пе који ма су више де це ниј ска
пра ва окр ње на или уки ну та.

Обе ле жа ва ју ћи ову годи шњи цу нео п -
ход но је још спо ме ну ти нај ва жни ја оства -
ре ња на уна пре ђе њу ста ту сних и егзи стен -
ци јал них инте ре са и пра ва вој них пен зи о -
не ра и чла но ва њихо вих поро ди ца.

Ини ци ра њем и доно ше њем одлу ке да

се из допри но са за пен зиј ско инва лид ско и
здрав стве но оси гу ра ње издва ја 3%, обез -
бе ђе но је при ба вља ње више од 400 ста но -
ва који су доде ље ни про те ра ним вој ним
пен зи о не ри ма из бив ших репу бли ка
СФРЈ. Од тих сред ста ва, доде ље но је
2.374 непо врат на кре ди та у динар ској про -
тив вред но сти од по 20.000 евра. Тај износ
је, на наш пред лог, од 1. авгу ста 2023.
годи не пове ћан на 30.000 евра. 

Помоћ угро же ни ма
Пре но ше њем ПИО вој них оси гу ра ни ка у

над ле жност Репу блич ког фон да ПИО пре -
ки ну то је издва ја ње сред ста ва за угро же не
поро ди це, чиме је њихов поло жај знат но
погор шан. Да би се та ситу а ци ја убла жи ла,
Удру же ње је доне ло Одлу ку о фор ми ра њу
фон да соли дар но сти, у који се сва ког
месе ца сли је 40 одсто чла на ри не. Из тог
фон да је од 1. сеп тем бра 2013. до 31. јула
2023. годи не, мате ри јал но угро же ним и
тешко боле сним вој ним пен зи о не ри ма и
чла но ви ма њихо вих поро ди ца, доде ље но
3.060 поје ди нач них помо ћи у изно су од 86
мили о на дина ра или у про се ку сва ком
чла ну по 28.000 дина ра. Тиме се посеб но
поно си мо и издва ја мо од дру гих удру же ња
гра ђа на. 

У вре ме пан де ми је виру са коро на Удру -
же ње је испла ти ло 216 помо ћи поро ди ца -
ма, чла на УВПС који су пре ми ну ли од те
боле сти. За те свр хе испла ће но је
5.514.000 дина ра, или у про се ку 25.500
дина ра.

Желим на овом месту да спо ме нем
резул та те јед ног истра жи ва ња које је пока -
за ло да вој ни пен зи о не ри у про се ку живе
девет годи на мање од цивил них коле га. То
ука зу је на тежи ну и све про бле ме про фе -
си је вој ног ста ре ши не.

Сва ко днев но се пред у зи ма ју мере да се
про бле ми у здрав стве ном и стам бе ном

обез бе ђе њу брже реша ва ју. Вој ни пен зи о -
не ри нису задо вољ ни услу га ма које пру жа
вој но здрав ство. Неза до вољ ство је још
веће када је у пита њу доде ла ста но ва по
прин ци пу ,,брзи прсти“. 

Зада ци Удру же ње у наред ном пери о ду
при о ри тет но ће бити:

-Уна пре ђе ње ста ту са и угле да вој них
пен зи о не ра у дру штву и одго ва ра ју ће
пози ци о ни ра ње у локал ним сре ди на ма;

-Вра ћа ње ПИО вој них оси гу ра ни ка у
над ле жност Фон да за СОВО и про на ла же -
њу начи на да се откло не наста ле раз ли ке
у пен зи ја ма за лица  истог чина и поло жа -
ја.

-Доно ше ње Зако на о здрав стве ном оси -
гу ра њу вој них оси гу ра ни ка и  реша ва њу
теку ћих про бле ма које вој ни пен зи о не ри
има ју у здрав стве ном збри ња ва њу.

-Пру жа ње помо ћи вој ним пен зи о не ри ма
у оства ри ва њу основ них пра ва из обла сти
пен зиј ског, инва лид ског и здрав стве ног
оси гу ра ња и соци јал не зашти те; ини ци ра -
ње реша ва ња про бле ма и доно ше ње про -
пи са ради побољ ша ња ста ту сног и мате -
ри јал ног поло жа ја вој них пен зи о не ра и
тиме ства ра њу усло ва за стал но ома со -
вље ње Удру же ња при је мом нових чла но -
ва. 

-Уна пре ђе ње сарад ње са одго ва ра ју ћим
држав ним и дру гим инсти ту ци ја ма, Вој -
ском Срби је, као и срод ним орга ни за ци ја -
ма.

Потреб но фор ми ра ње
герон то ло шких цен та ра

-Ства ра ње усло ва за рад месних,
општин ских, одно сно град ских орга ни за -
ци ја УВПС, посеб но про стор них;

-Орга ни зо ва ње посе та и пру жа ње подр -
шке и помо ћи обо ле лим, изне мо глим и
уса мље ним чла но ви ма; 

-Орга ни зо ва ње посе та једи ни ца ма Вој -
ске Срби је, музе ји ма, уста но ва ма кул ту ре
и исто риј ским спо ме ни ци ма, обли ка
рекре а тив ног и забав ног карак те ра и ства -
ра ње повољ них усло ва за одмор и опо ра -
вак вој них пен зи о не ра; 

-Наста вак миси је дава ња соци јал не и
хума ни тар не помо ћи чла но ви ма у скла ду
са Пра вил ни ком о соци јал ној и хума ни тар -
ној помо ћи;

-Истра ја ти на фор ми ра ју герон то ло шких
цен та ра за вој не пен зи о не ре, пру жа ње
помо ћи у њихо вом орга ни зо ва њу и раду;

-Редов но инфор ми са ње јав но сти о раду
Удру же ња и про бле ма ти ци вој них пен зи о -
не ра, наро чи то инфор ми са ње вој них пен -
зи о не ра путем гла си ла ,,Вој ни вете ран“ и
Сај та УВПС.

Изра жа вам задо вољ ство што смо за
свих ових 30 годи на очу ва ли про грам ско и
акци о но једин ство чла но ва Удру же ња и
што пре да но негу је мо извор не прин ци пе
на чијим осно ва ма смо оку пи ли вој но пен -
зи о нер ску попу ла ци ју. Часно и чести то смо
испу ни ли Ста ту том утвр ђе ну миси ју, а на
томе ћемо ради ти и у будућ но сти.

Чести там чла но ви ма три де се то го ди -
шњи цу осни ва ња и рада Удру же ња.

При ре дио: З. Пешић

Обра ћа ње пред сед ни ка пово дом 
30-годи шњи це УВПС

ПОНО СНИ 
НА УЧИЊЕНО
У мину лих 30 годи на наша орга ни за ци ја је про шла
кроз раз ли чи те пери о де, има ла успо не и падо ве, али
и сво је зве зда но доба. У све чар ском рас по ло же њу
довољ но је рећи да је наша орга ни за ци ја била 
окре ну та чове ку, да је све чини ла у окви ру сво је 
про грам ске делат но сти да зашти ти пра ва вој них 
пен зи о не ра и чла но ва њихо вих поро ди ца, нагла сио
је Љубо мир Дра га њац



У
истом дану (15. септембра) одржа-
не су седнице Управног одбора и
Скупштине УВПС. Скуп је отворио

председник Љубомир Драгањац. За
председавајућег Скупштине изабран
је Симеон Туманов, а у радно пред-
седништво, уз Љубомира Драгањца,
позитивним гласовима уврштена је
Милена Миладиновић.

Осим избора радних тела на днев-
ном реду Скупштине било је усвајање
извештаја о раду УВПС од 2022. до
2023. године, потом усвајање изве-
штаја  Надзорног одбора за 2022.годи-
ну и усвајање измене и допуне Пра-
вилника о социјалној и хуманитарној
помоћи у УВПС.

Председник УВПС Љубомир Драга-
њац је поднео реферат о тридесетого-
дишњици Удружења војних пензионе-
ра Србије. Била је то у неку руку скра-
ћена историја Удружења у којој су
маркирани сви важни догађаји и сви
најважнији домашаји. Показало се,
наиме, да би положај војнопензионер-
ске популације био још неповољнији
да људи који (те сада већ далеке
1993. године) нису имали визију буду-
ћих друштвених промена, изазова и
тешког бремена које чека грађане
СРЈ, па Државне заједнице Србија и
Црна Гора и Републике Србије. Разу-

ме се још има неостварених планова у
које су уткане многобројне анализе,
сучељавање са одговорнима у држав-
ном апарату, а борба за правду и пра-
во није спласла. Јер, не може се при-
стајати на неправду и значајно умање-
ње права. Држава мора да се опходи
према онима који су је бранили и
одбранили као према грађанима
великих заслуга. 

У редовима војних пензионера
дубоко је уврежена чињеница да је за
положај ове популације најважније да
се пензијско и инвалидско осигурање
врати у Фонд за СОВО. Готово четири
деценије функционисао је пензијски
систем који је обезбеђивао војним
пензионерима положај у складу са
њиховом улогом у друштву. А онда су
дошли неки људи (из претходне вла-
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Седницом скупштине председавао је Симеон Туманов

Редовна седница Скупштине УВПС осмог сазива

ДУГ ПУТ ДО УСПЕХА
Током три деценије војни пензионери су уложили велики труд како би
повратили урушена права. С обзиром на значајне резултате који се
последњих година постижу у националној економији и у другим 
друштвеним делатностима, с правом се очекује напредак у квалитету
живота војнопензионерске популације. 

После детаљних образложења гласање је било формално



сти) који су све то преиначили, скрна-
већи углед браниоца земље. Аналити-
чари у редовима војних пензионера
сматрају да би се враћањем пензиј-
ско-инвалидског осигурања у Фонд за
СОВО елиминисале разлике у пензи-
јама старешина истог чина и положа-
ја, само у различито време пензиони-
саних. То свакако не би био ударац на
државни буџет јер када се саберу
укупни износи пензија војних старе-
шина, полицијских службеника, запо-
слених у БИА и Министарству спољ-
них послова, а сматра се да ове кате-
горије имају веће пензије од осталих
грађана, ти износи у односу на укупни
пензиони фонд су на нивоу статистич-
ке грешке. Да би се то остварило,
потребно је много рада, упорности у
доказивању и борбе са државном
администрацијом. Зна се да је војни
позив изузетно захтеван, да предста-
вља хлеб са девет кора, па му треба
обезбедити право место у скали плата
и пензија. 

Ако би се војни пензионери анкети-
рали шта би то друго по значају било
за унапређење положаја и друштве-
ног статуса, вероватно би то било
здравствено обезбеђење и стамбена
ситуација. Војно здравство није на
оном нивоу како би требало да буде,
па су потребне одговарајуће организа-
цијске мере и промена односа према
војним и цивилним осигураницима. У
ери великих улагања у здравство
Србије, очекује се да део инвестиција
буде усмерено према војноздравстве-
ним установама, пре свега према
ВМА, јер на појединим клиникама
лежећи пацијенти немају ни топлу
воду.

Војни пензионери су против доделе
станова принципом названим ,,брзи
прсти“ јер лутријски начин ,,админи-
стрирања“ ствара простор за неправ-
де и неједнак положај стамбених инте-
ресената. 

Извештај о раду УВПС у 2022. годи-
ни потом је усвојен једногласно. 

За реч се затим јавио Милан Бајић,
делегат из Новог Сада. Он је рекао да
у том граду није регулисан смештај
лица која су због повлачења из отце-
пљених република остали без стана.
Од њих се тражи да напусте војне
објекте у које су се уселили. Предло-
жио је да се тражи разговор са надле-
жним лицима за решење овог пробле-
ма. Такође је предложио да се ,,Војни
ветеран“ штампа на 2-3 месеца и да
се смањи квалитет папира на коме се
штампа.

Коста Новаковић је за говорницом
рекао да нема потребе да се сада
водимо шира расправа. Потребно је
да на седници Главног одбора у
децембру се организује расправе о
организацији рада и функционисања
УВПС у новонасталој ситуацији и да
се донесу одлуке и смернице за буду-
ћи рад.

У пракси, како је казао Радоје Бано-
вић има проблема са здравственим
збрињавањем војних пензионера и
чланова њихових породица при упу-

ћивању на прегледе на ВМА, па ово
питање треба решити. Нагласио је
проблеме са признавањем партици-
пације за добровољне даваоце крви.
Он је дугогодишњи давалац крви али
због тога што драгоцену животну теч-
ност није дао у последњих шест месе-
ци, био је принуђен да плати партици-
пацију.

О извештају Надзорног одбора за
2022. годину није вођена расправа.
Председник тог тела Миле Глумац
известио је да је Надзорни одбор
извршио контролу МФП УВПС у 2022.
години. Извршена је контрола вођења
пословних књига и других аката и није
било значајнијих примедби. Сва акта

се воде по пропису. У МФП се мора
бити доследан. С обзиром на чињени-
цу да се УВПС финансира из чланари-
не, неопходна је потпуна евиденција.

Извештај Надзорног одбора прихва-
ћен је у целости без примедби.

Члан ИзОд Главног одбора Остоја
Поповић образложио је предлог Одлу-
ке за измене и допуне Правилника о
социјалној и хуманитарној помоћи у
УВПС. И та одлука је усвојена једно-
гласно.

Скупштина је завршила рад у до
сада рекордном времену на ефикасан
начин.

З. П.
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Са 6. седнице Главног одбора
Скупштине УВПС

ДОБРА ПРИПРЕМА 
ЗЛАТА ВРЕДНА

С
едницу, која је 15. септембра одржана у Свечаној сали Дома ВС у Београду,
отворио је председник УВПС Љубомир Драгањац. Поздравио је присутне, а
онда констатовао да од 24. члана ГлОд, седници присуствује њих 18. 

На дневном реду је било усвајање записника са претходне седнице и извешта-
ја о раду између 5. и 6. седнице ГлОд, затим доношење одлуке о додели призна-
ња УВПС поводом 30 година од оснивања и рада УВПС, па разматрање и усваја-
ње предлога допуне и измене Правилника о социјалној и хуманитарној помоћи у
УВПС и усвајање материјала за редовну седницу Скупштине УВПС. 

Дневни ред је једногласно усвојен. ,,Зелено светло“ присутних добио је и запи-
сник са претходне седнице Главног одбора. Није било примедби на извештај о
раду између две седнице, па је и тај документ изгласан једногласно.

Нацрт одлуке о признањима био је саставни део комплета материјала припре-
мљених за седницу, тако да је гласање било само формално.

Председник ОпОрг УВПС Нови Београд Симеон Туманов предложио је да се
Повеља УВПС додели и Општини Нови Београд, која је омогућила да месне
организације Удружења користе њихове просторије за организацију састанака и
сале за одржавање Скупштине УВПС, а излази у сусрет и у другим захтевима.

Потом је било речи о предлогу допуне и измене Правилника о социјалној и
хуманитарној помоћи. Председавајући је напоменуо да је предложено да цензус
за стицање права на социјалну и хуманитарну помоћ износи 27.700 динара,
предлажући да цензус износи 30.000 динара. Предлог је прихваћен. 

Уследило је усвајање материјала за редовну Скупштину УВПС, који су чланови
Главног одбора такође добили раније. Они су такође једногласно прихваћени.

З. П.

Чланови Главног одбора су све одлуке донели једногласно



II. ПЛАКЕТА  УДРУЖЕЊА
ВОЈНИХ ПЕНЗИОНЕРА 
СРБИЈЕ, додељује се:

1. Граду Нишу;
2. Здравственом центру Зајечар;
3. Команди гарнизона Зајечар;
4. Дому Војске Србије – Врање;
5. Јовици Петровићу – бригадном гене-

ралу и команданту 4. бригаде КоВ у
гарнизону Врање;

6. Наташи Станковић, председници
Градске општине „Пантелеј“ Ниш;

7. Др Вељку Милићу, пуковнику и
управнику Војне болнице Ниш;

8. Др Зорану Смиљковићу, потпуковни-
ку и начелнику Oдељења за физи-
калну медицину и рехабилитацију
Војне Болнице Ниш;

9. Зорану Симеуновићу, председнику
ГрОд Удружења пензионисаних при-
падника војске Војних ветерана
Србије;

10. Драгу Тодоровићу, члану УВПС и
члану МеОд „Газела“ ОпОрг УВПС
Нови Београд;

11. Боривоју Стојановићу, члану УВПС и
потпредседнику МеОрг „Париске
Комуне“, ОпОрг УВПС Нови Београд;

12. Вељку Тодоровићу, члану УВПС и
члану МеОд „Бежанијска Коса“,
ОпОрг УВПС Нови Београд;

13. Жарку Михаиловићу, члану УВПС и
члану МеОд „Бежанијска Коса“
ОпОрг УВПС Нови Београд;

14. Чедомиру Марићу, члану УВПС и
члану МеОд „Стари аеродром“,
ОпОрг УВПС Нови Београд;

15. Ненаду Милошевићу, члану УВПС и
председнику МеОд „Филип Кљајић“,
ГрОрг УВПС Ниш;

16. Горану Ранђеловићу, члану УВПС и
потпредседнику МеОд „12 фебруар“,
ГрОрг УВПС Ниш;

17. Исмету Пелесићу, члану УВПС и пот-
председнику МеОд „Душко Радовић“,
ГрОрг УВПС Ниш;

18. Александру Јанковићу, члану УВПС
и председнику НзОд ГрОрг УВПС
Крагујевац;

19. Звонку Младеновићу, члану УВПС и
потпредседнику ГрОрг УВПС Крагује-
вац;

20. Милану Савићу, члану УВПС, пред-
седнику ГрОрг УВПС Крагујевац и
члану ГлОд Скупштине УВПС;

21. Николи Германац, члану УВПС и чла-
ну ГрОд ГрОрг УВПС Крагујевац;

22. Градском одбору ГрОд ГрОрг УВПС
Ужице;

23. Ненаду Дабижљевићу члану УВПС и

председнику ОпОрг УВПС Пожега;
24. Радмилу Милосављевићу, члану

УВПС и члану ОпОрг УВПС Вождо-
вац Савски Венац;

25. Јови Миличићу, члану УВПС и члану
ОпОрг УВПС Вождовац Савски
Венац;

26. Мирославу Спаравало, члану УВПС
и члану ОпОрг УВПС Вождовац Сав-
ски Венац;

27. Гвоздену Бабићу, члану УВПС и чла-
ну ГрОрг УВПС Чачак;

28. Ненаду Мићуновићу, члану УВПС и
члану ГрОрг УВПС Чачак;

29. Дејану Ветићу, члану УВПС и члану
ОпОрг УВПС Земун;

30. Трајчету Митушеву, члану УВПС и
секретару ОпОрг УВПС Земун;

31. Драгошу Бадњару члану УВПС и
члану МеОрг Батајница ОпОрг УВПС
Земун;

32. Милану Биги члану УВПС и члану
МеОрг Центар ОпОрг УВПС Земун;

33. Мирославу Пантовићу, члану УВПС и
члану ОпОрг УВПС Чукарица;

34.   Славку Вулину, члану УВПС и члану
ГрОрг УВПС Нови Сад;

35.   Стеви Антонићу, члану УВПС и члану
ГрОрг УВПС Нови Сад;

36.   Јанку Јаковљевићу, члану УВПС и
члану ОпОрг Раковица;

Плакета се додељује поводом 30. година
рада и функционисања Удружења војних
пензионера Србије а за успешну сарадњу
са Удружењем ВПС.

III. ЗАХВАЛНИЦА УДРУЖЕЊА
ВОЈНИХ ПЕНЗИОНЕРА 
СРБИЈЕ, додељује се:

1. Поликлиници „Др Путник“ града Пан-
чева;

2. Железничкој амбуланти града Чачка; 
3. Милану Шупуту, члану УВПС и члану

МеОд „Газела“ ОпОрг УВПС Нови
Београд;

4. Аници Ненадићу, члану УВПС и чла-
ну МеОд „Бежаниска Коса“ ОпОрг
УВПС Нови Београд;

5. Миодрагу Анђелковићу, члану УВПС,
ОпОрг УВПС Палилула - Стари Град;

6. Ђури Бауку, члану УВПС и члану
МеОд „Париске Комуне“ ОпОрг
УВПС Нови Београд;

7. Гордани Ћук Шкондрић, члану УВПС
и члану МеОд „Бежанијски Блокови
2“ ОпОрг УВПС Нови Београд;

8. Александру Рашковићу, члану УВПС
и члану ГрОд ГрОрг УВПС Чачак;

9. Мирославу Петровићу, члану УВПС и

I. ПОВЕЉА УДРУЖЕЊА 
ВОЈНИХ ПЕНЗИОНЕРА 
СРБИЈЕ, додељује се:

1. Предузећу Милан Благојевић –
Наменска А. Д Лучани;

2. Привредном друштву Први Партизан
А. Д. Ужице;

3. Дирекцији Републичког фонда за
пензијско и инвалидско осигурање –
Београд; 

4. Љубомиру Драгањцу, члану УВПС и
Преседнику УВПС;

5. Ђури Јовановићу, члану УВПС и бив-
шем председнику ГрОрг УВПС Чачак; 

6. Миломиру Миладиновићу, члану
УВПС и председнику Клуба генерала
и адмирала Србије; 

7. Луки Кастратовићу, члану УВПС и
председнику ИзОд Клуба генерала и
адмирала Србије;

8. Станку Царићу, члану УВПС и пред-
седнику ОпОрг УВПС Стара Пазова и
Инђија;

9. Миломиру Станићу, члану УВПС и
потпредседнику ГрОрг УВПС и ГрОд
УВПС Ужице;

10. Мирчети Јокановићу, члану УВПС и
ГлОд Скупштине УВПС и председни-
ку МеОрг УВПС „Бежанијски Блокови
- 1“, ОпОрг УВПС Нови Београд;

11. Јусу Кадићу члану УВПС и члану
МеОд УВПС „Бежанијски Блокови –
2“, ОпОрг УВПС Нови Београд;

12. Грујици Николићу, члану УВПС и чла-
ну МеОд УВПС „Бежанијска Коса“,
ОпОрг УВПС Нови Београд;

13. Зори Миладиновић, члану УВПС и
председници Секције жена ГрОрг
УВПС Крагујевац;

14. Јовици Димитријевићу, члану УВПС и
члану ГрОд ГрОрг УВПС Врање;

15. Зорану Јанковићу, члану УВПС и
председнику ОпОрг УВПС Чукарица;

16. Милораду Ивановићу, члану УВПС и
благајнику ГрОрг УВПС Пожаревац;

17. Драгану Цекић, члану УВПС и секре-
тару ГрОрг УВПС Пожаревац;
18. Видану Цвијановићу, члану
УВПС и члану ОпОрг УВПС Ракови-
ца; 
19. Ибри Мањики, члану УВПС и
секретару ГрОрг УВПС Нови Сад.

Повеља се додељује поводом 30. година
рада и функционисања Удружења војних
пензионера Србије, а за изванредан више-
годишњи допринос развоју, унапређењу и
афирмацији Удружења војних пензионера
Србије.
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На  основу члана 16. тачка 19. и члана 53. Статута
УВПС и члана 2., 33. и 34. Правилника о додели
признања УВПС, Главни одбор Скупштине УВПС
на 2.седници одржаној 16.09.2022.године доноси
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члану ГрОрг УВПС Чачак;
10. Милораду Остојићу, члану УВПС и

члану МеОрг Батајница ОпОрг УВПС
Земун;

11. Аћифу Авдићу, члану УВПС и секре-
тару“ ГрОрг УВПС Зајечар;

12. Небојши Живковићу, члану УВПС и
потпредседнику ГрОрг УВПС Ниш;

13. Душану Новаковићу, члану УВПС и
члану МеОрг „Филип Кљајић“ ГрОрг
УВПС Ниш;

14. Павлу Црногорцу, члану УВПС и чла-
ну ГрОрг УВПС Ниш;

15. Јосипу Штарку, члану УВПС и пред-
седнику Секције летача и падобрана-
ца у Нишу;

16. Радовану Алексићу, члану УВПС и
члану МеОрг „Душко Радовић“ ГрОрг
УВПС Ниш;

17. Живку Пајевићу, члану УВПС и члану
ГрОрг УВПС Крагујевац;

18. Ранку Митровићу, члану УВПС и пот-
председнику ГрОрг УВПС Панчево;

19. Милану Токићу, члану УВПС и секре-
тару ГрОрг УВПС Ужице;

20. Кати Тасић, члану УВПС и члану
ГрОд ГрОрг УВПС Врање;

21. Стојадину Мишићу, члану УВПС и
члану ОпОрг УВПС Чукарица;

22. Мирославу Станковски, команданту
246.батаљона АБХО Крушевац;

23.   Најдану Филиповићу, члану УВПС и
члану ГрОрг УВПС Нови Сад;

24.   Милану Винуловићу, члану УВПС и
члану ОпОрг УВПС Раковица;

25.  Миладину Виденовићу, члану УВПС и
члану ОпОрг Раковица;

Захвалница се додељује поводом 30
година рада и функционисања Удружења
војних пензионера Србије, а за запажене
резултате у омасовљењу чланства у орга-
низацијама УВПС, непосредној бризи о
старим, болесним, изнемоглим и социјал-
но угроженим члановима, у области здрав-
ствене заштите, информисања и реализа-
цији других програмских задатака Удруже-
ња војних пензионера Србије.

IV. КЊИГА, додељује се:

1. Маринку Николићу, члану УВПС и
члану МеОрг „Батајница“ ОпОрг
УВПС Земун;

2. Бранку Петљанском, члану УВПС и
члану ГрОрг УВПС Нови Сад;

Књиге се додељује поводом 30 година
рада и функционисања Удружења војних
пензионера Србије а за запажену актив-
ност и постигнуте резултате у реализацији
програмских садржаја УВПС. 

Признања из ове Одлуке уручити добит-
ницима на начин прописаним чланом 10,
18, 24. и 32. Правилника о додели призна-
ња УВПС и то на скуповима које организо-
вати поводом дана УВПС или дана фор-
мирања МО, Оп-ГрОд УВПС, односно на
другим пригодним манифестацијама.

Податке о добитницима признања унети
у Евиденцију додељених признања УВПС
прописану чланом 38. Правилника о доде-
ли признања УВПС.

П Р Е Д С Е Д Н И К
Љубомир Драгањац
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У
Зајечарском позоришту су се окупи-
ли војни пензионери из тог града,
затим из Неготина, Кладова, Кња-

жевца, Бора, Доњег Милановца и Бољев-
ца. Они сачињавају организација у којој
делује 256 војних пензионера. Заједно са
њима, а поводом 30 година рада су се оку-
пили и војни пензионери који су службова-
ли у Зајечару, а сада живе у другим градо-
вима Србије. Поводом десет година успе-
шне сарадње дошле су делегације из
румунских градова Крајове, коју предводи
бригадни генерал у пензији Доринел
Душкан, и Турну Северина са пуковником
у пензији Ливиу Фулгом. Са њима су биле
и колеге из жудеца Арђеш који тек успо-
стављају сарадњу са Зајечарцима. Пред-
ставници бугарских војних пензионера из
Видина овога пута нису дошли јер је један
од виђенијих чланова имао смртни случај.

Међу гостима су били пуковник Саша
Тодоров, командант Тимочке бригаде за
развој, директорка Филијале ПИО Оливе-
ра Ранђеловић, председник СУБНОР-а
Драгољуб Николић, Бојан Радовановић из
неготинске фирме ,,Солутион“, др Раде
Костић, бивши директор Гамзиградске
Бање и други. 

О почецима и развоју војнопензионер-
ске организације говорио је председник
Градског одбора УВПС Љубомир Рељано-
вић. Реч је о старешини који је већи део
радног века провео у Тимочкој крајини.
Било је то занимљиво предавање, препу-
но надахнутости и позитивних искустава.
Рељановић је иначе познат по жестокој
енергији којом води организацију из једне
у другу акцију. Веома је поштован у редо-
вима румунских и бугарских војних пензио-
нера. Знају га грађани од Кладова до Заје-
чара и Бољевца.

Удружење је, како се чуло на свечано-
сти, протеклих 30 година деловало у мно-
гим областима, између осталог, у заштити

основних права и слободе војних пензио-
нера, у остваривању права на пензијско и
инвалидско осигурање, права на социјал-
ну и здравствену заштиту…

„Бавимо се пре свега социјално-прав-
ним проблемима чланова Удружења и
њихових породица. Такође, од наше чла-
нарине, 40 одсто суме одвајамо за помоћ
нашим члановима. До сада смо многоброј-
не проблеме решили, судске спорове, тако
да је Удружење у потпуности оправдало
значај постојања“, каже Рељановић.

Свечана седница била је прилика да се
заслужним организацијама и појединцима
уруче захвалнице и признања.

Добитници захвалница су: Градска
управа Зајечар, Републички фонд ПИО –
филијала Зајечар, предузеће ,,Солутион“
Д.О.О. Београд, пуковник Звонимир
Пешић, гл. и одг. уредник листа „Ветеран“,
пуковник Саша Тодоров, командант
Тимочке бригаде и командант гарнизона
Зајечар, потпуковник Славиша Герић,
начелник Војног одсека Зајечар, поручник
Милош Милошевић, командир СнОд ТБр,
доктор Мирослав Стојановић, директор
ЗЦ Зајечар, Владимир Ђуричић, директор
Установе „Зоран Радмиловић“, доктор
Раде Костић, Драгољуб Николић, председ-
ник СУБНОР-а Зајечар, Душан Чолић и
Томислав Борос, чланови Градског одбра
УВПС Зајечар.

Јубиларне плакете за успешну сарадњу,
а поводом 30 година од оснивања Удруже-
ња војних пензионера Србије, додељене
су: Команди гарнизона Зајечар и Здрав-
ственом центру Зајечар, а као стимулатив-
на мера захвалница је уручена и Аћифу
Авдићу, секретару Градског одбора УВПС
Зајечар.

Дружење је потом настављено у једном
од познатих зајечарских ресторана.

З. П.

Признање Републичком фонду ПИО, филијала Зајечар, уручио је Љубомир Рељановић

Три деценије организације у Зајечару

КРАЈИНА ЈЕ ЊИХОВ СВЕТ



П
ре гле дам изве шта је Коман де При -
штин ског кор пу са и пот чи ње них једи -
ни ца. У сва ком се спо ми њу коло не

ста нов ни штва на путе ви ма Косме та. Већи -
на њих завр ша ва ла је на гра нич ним пре -
ла зи ма. То почи ње да пред ста вља све
већи про блем једи ни ца ма При штин ског
кор пу са. О том про бле му рефе ри сао сам
Врхов ној коман ди и пред сед ни ку Мило ше -
ви ћу и раз го ва рао са пред сед ни ком При -
вре ме ног извр шног већа Косо ва и Мето хи -
је,  Анђел ко ви ћем. Ништа није пред у зе то.
Пре неки дан наре дио сам да Коман да
Арми је поша ље још јед но наре ђе ње једи -
ни ца ма у вези с тим. 

Ђако вић ми пре да је пред лог наре ђе ња
за пот пис. И мене све више опте ре ћу је
про блем са циви ли ма. Осе ћам да се једи -
ни це Арми је „увла че“ у нешто за шта
нису над ле жне. Пре ма зако ни ма о одбра -
ни и ВЈ, Вој ска се у рату не бави про бле -
ми ма збри ња ва ња цивил ног ста нов ни -
штва. Посеб но не у усло ви ма када на
Косо ву и Мето хи ји функ ци о ни ше власт.
Сви над ле жни држав ни и покра јин ски
орга ни, од покра јин ске до локал не само у -
пра ве, раде у рат ном ста њу. Орга ни Саве -
зног мини стар ства одбра не, Цивил не
зашти те и Цивил не одбра не су били
директ но заду же ни за збри ња ва ње ста -
нов ни штва, а над ле жни орга ни МУП-а за
њихо ву сигур ност, лич ну зашти ту и обез -
бе ђе ње лич не имо ви не. При вре ме но извр -
шно веће Косо ва и Мето хи ја има орга не за
коор ди на ци ју рада цивил них струк ту ра.
Фор ми ран је „Штаб за коор ди на ци ју актив -
но сти цивил них струк ту ра“ за под руч је
Ауто ном не покра ји не Косо во и Мето хи ја са
пред сед ни ком При вре ме ног извр шног
већа Косо ва и Мето хи је, Зора ном Анђел -
ко ви ћем на челу.

Поред овог, фор ми ран је и Штаб за
хума ни тар на пита ња и за помоћ расе ље -
ним лици ма и они ма која се вра ћа ју кућа -
ма. Овај штаб имао је шест чла но ва зада -
так да се бави пита њем поврат ка расе ље -
них лица, њихо вим збри ња ва њем, обез бе -
ђе њем хра не, здрав стве них услу га, леко -
ва  и сме шта јем.

Међу тим, и поред тога, сви они су оче -
ки ва ли од Вој ске да реша ва про бле ме
циви ла.

Коло не циви ла које су крста ри ле Косо -
вом и Мето хи јом бло ки ра ле су кому ни ка -
ци је, наро чи то оне пре ма гра нич ним пре -
ла зи ма и поку ша ва ле да напу сте тери то -
ри ју Косо ва и Мето хи је ван гра нич них пре -
ла за, про ла зе ћи кроз зоне одбра не једи ни -
ца. Том при ли ком, не само што су дема -
ски ра ле поло жа је једи ни ца, већ су ула зи -
ле у мин ска поља. Такав слу чај дого дио се

прет ход ног дана, када је гру па избе гли ца и
патро ла МУП-а на путу село Жур – село
Врб ни ца, ушли у мин ско поље, којом при -
ли ком су поги ну ла два поли цај ца, а рањен
већи број циви ла и два поли цај ца. Коман -
дан ти су има ли наре ђе ње да не сме ју
дозво ли ти изла зак циви ла из земље ван
гра нич них пре ла за, па су их вра ћа ли и
усме ра ва ли на глав не кому ни ка ци је. О
том про бле му сам већ неко ли ко пута изве -
шта вао ШВК, али од њих нисам добио
нијед но наре ђе ње. Због тога сам одр жао
саста нак са нај од го вор ни јим ста ре ши на ма
Арми је и При штин ског кор пу са и одлу чио
да наре ђе њем регу ли шем начин посту па -
ња пот чи ње них једи ни ца у слу ча ју поја ве
цивил ног ста нов ни штва у зона ма одго вор -
но сти једи ни ца. Пред о се ћао сам, на осно -
ву иску ста ва из 1998. годи не, да ће овај
про блем бити стал но при су тан и да ће
има ти пре суд ни ути цај при ли ком изво ђе -
ња одбра не у слу ча ју агре си је на коп ну.    

План мера
У 8.30 часо ва дат је сиг нал за „вазду шну

опа сност“. Оста јем на команд ном месту и
наста вљам да радим на тек сту наре ђе ња.
Оста ју и Ђако вић и начел ник Каби не та,
пуков ник Савић. Читам пред ло же ни текст.
У пре ам бу ли пише: „Услед непре кид них
вазду шних напа да сна га НАТО-а на једи -
ни це ВЈ и оче ки ва не агре си је коп не них
сна га, пове ћан је број покре та цивил ног
ста нов ни штва у зона ма одго вор но сти
једи ни ца, што у знат ној мери усло жа ва
укуп ну без бед но сну ситу а ци ју. У циљу
зашти те цивил ног ста нов ни штва и њихо -
вог усме ра ва ња у без бед ни је рејо не, наре -
ђу јем: (1) Коман де кор пу са и орга ни МУП-
а у сво јим зона ма одго вор но сти утвр ди ће
тачан рас по ред и број избе глог ста нов ни -
штва и пре ко над ле жних орга на пру жи ти
им нео п ход ну помоћ у хра ни и дру гим
потре ба ма; (2) У сво јим зона ма одго вор но -
сти одре ди ти села, ван рејо на рас по ре да
једи ни ца, где се може рас по ре ди ти избе -
гло ста нов ни штво; (3) Сва ко днев но пра ти -
ти покре та ње цивил ног ста нов ни штва у
сво јим зона ма одго вор но сти и обез бе ди ти
им нео п ход ну зашти ту и повра так сво јим
кућа ма или у рејо не ван зоне бор бе них
деј ста ва; (4) Избе гло ста нов ни штво и
њего ву  имо ви ну у сели ма и одре ђе ним
рејо ни ма зашти ти ти од деј ства ШТС и
наср та ја и дру гих лица на тери то ри ји; (5)
Енер гич ним мера ма спре чи ти узи ма ње
лич ни и при ват ну имо ви ну од избе глог ста -
нов ни штва. Про тив пре кр ши ла ца, пред у -
зи ма ти мере кри вич ног гоње ња; (6) У зона -
ма сво је одго вор но сти  спре чи ти паље ње
кућа и дру гих обје ка та чији су вла сни ци

шип тар ске народ но сти; (7) Пре ко орга на
вла сти пред у зе ти мере да се избе глом
ста нов ни штву пру жи помоћ у хра ни и обез -
бе ди нео п ход на сани тет ска помоћ; (8) У
зона ма при хва та и зашти те избе глог ста -
нов ни штва пред у зе ти све мере без бед но -
сти, у циљу зашти те од деј ства ШТС; (9)
Коман де При штин ског и Нишког кор пу са
ће до 21. апри ла 1999. годи не до 12.00
часо ва доста ви ти подат ке у сво јим зона ма
одго вор но сти где се нала зи избе гло шип -
тар ско ста нов ни штво, број и где се они
могу без бед но рас по ре ди ти“.

Питам Ђако ви ћа, да ли је добро што у
тач ка ма „5“. и „6“, пише о „кра ђа ма и паље -
њу кућа“, када се то не одно си на при пад -
ни ке Арми је. Одго ва ра да је било неко ли -
ко поје ди нач них слу ча је ва и да мисли да је
добро да „опо ме не мо“ при пад ни ке да се
то не би поно ви ло.

При хва там обра зло же ње и пот пи су јем
наре ђе ње, уз напо ме ну да када од једи ни -
ца доби је тра же не подат ке, напра ви кар ту
са пода ци ма о рас по ре ду цивил ног ста -
нов ни штва у окви ру зона одго вор но сти
једи ни ца на Косо ву и Мето хи ји.

По поврат ку на команд но место, Лаза -
ре вић рефе ри ше да је ави ја ци ја са чети ри
про јек ти ла бом бар до ва ла насе ље Баир у
Косов ској Митро ви ци, при чему је оште ће -
но више стам бе них згра да и кућа. У 9.30
часо ва  поно во је гађан репе ти тор на
Мокрој гори, а у 9.50 часо ва пого ђе на је
желе знич ка ста ни ца Кастрат, код Кур шу -
мли је. У напа ду је уни ште но јед но мотор но
вози ло.

После раз го во ра, зовем гене ра ла Ојда -
ни ћа. Хоћу још јед ном да га инфор ми шем
о про бле му са цивил ним ста нов ни штвом.
Брзо доби јам везу и неко се јавља.

„Здра во,  гене ра ле, шта има код тебе,
доле?“ Пре по зна јем глас пред сед ни ка
Мило ше ви ћа. Поздра вљам га и кажем да
ми тре ба гене рал Ојда нић. Одго во ра да
није у сали и да се зато јавља он. Поно во
ме пита шта има „доле“. Не знам шта пре
да му кажем. Одго ва рам јед но став но „Код
нас је све у реду. Надам се да доби ја те
бор бе не изве шта је и да Вас гене рал Ојда -
нић о све му редов но инфор ми ше“. 

„Да. Рекао ми је да си дола зио у Бео -
град. Тре ба ло је  да се јавиш“, каже. Одго -
ва рам  да то није било по пла ну и да ме
нико није оба ве стио да тре ба да се јавим и
њему. Пита због чега ми тре ба Ојда нић и
да ли може он да нешто помог не. Непри -
јат но ми је и неу о би ча је но да од врхов ног
коман дан та тра жим помоћ и да га опте -
ре ћу јем про бле ми ма. Знам да морам
нешто да му кажем. Одлу чу јем да поно -
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РАЗ ГО ВОР СА ВРХОВ НИМ
КОМАН ДАН ТОМ
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вим про блем са циви ли ма. Кажем му да
циви ли због непре кид них вазду шних напа -
да ави ја ци је масов но напу шта ју сво ја
села и Космет, што ком пли ку је без бед но -
сну ситу а ци ју, а једи ни ца ма пред ста вља
озби љан про блем.

„Па,  добро, шта је про блем, нека иду; и
куда иду?“, пре ки да ме.

Одго ва рам да ста нов ни штво нај ви ше
одла зи у Алба ни ју и Маке до ни ју, а мањи
број у Црну Гору и Срби ју. „Про бле ма је
мно го. Бло ки ра ју путе ве, оста вља ју
неис прав на вози ла, трак то ре, запре жна
кола и дру гу непо треб ну опре му. Ула зе у
зоне одбра не и у мин ска поља и поку ша -
ва ју да иза ђу из земље ван гра нич них пре -
ла за. Про блем је ако сви оду са Косо ва и
Мето хи је. Ми оста је мо сами и НАТО неће
има ти про бле ма при ли ком избо ра циље -
ва“.

„Да, то су озбиљ ни про бле ми“, комен -
та ри ше. 

Зада ци гра ни ча ра
Наста вљам да му обја шња вам да циви -

ле на гра ни ци у Алба ни ји и Маке до ни ји
орга ни зо ва но при хва та ју као избе гли це са
Косо ва и Мето хи је, сме шта ју у сабир не
цен тре и сни ма ју репор та же о њихо вом
„стра да њу“, у који ма опту жу ју Вој ску и
МУП да их про го не и да због тога одла зе
са Косо ва и Мето хи је. Кажем врхов ном
коман дан ту да „то стра ни меди ји и про па -
ган да НАТО-а кори сте да нас опту же за
про гон циви ла и ства ра ње хума ни тар не
ката стро фе“.  

Пред сед ник ме саслу ша, а затим каже:
„У пра ву си, гене ра ле. То није добро и
мора мо  то да зау ста ви мо. Виде ћу када
дође Ојда нић, да раз го ва ра мо о томе. Ти
до тада затво ри гра нич не пре ла зе и
помог ни да се тај народ вра ти. Добро је да
си ме упо зо рио на тај про блем“.

Незгод но ми је да га упо зо рим да Вој ска
није над ле жна да затва ра гра нич не пре ла -
зе,  али морам то да му кажем. При хва та
обја шње ње и каже да је то у над ле жно сти
Саве зне вла де и погра нич не поли ци је. О
томе ће раз го ва ра ти са Влај ком Сто јиљ ко -
ви ћем, мини стром уну тра шњих посло ва
Репу бли ке Срби је.

„Ви, гене ра ле, спре чи те да они изла зе
из земље ван пре ла за, а оста ло ћу ја
реши ти“.

Каже ми да поздра вим гене ра ла Лаза -
ре ви ћа и оста ле сарад ни ке и вој ни ке које
видим. „Опет ти и Лаза  пре ви ше шета те
по Косо ву, а ја сам вас упо зо рио“.

„Сма њи ли смо шет ње, али мора мо да
оби ла зи мо једи ни це, да буде мо са бор ци -
ма, госпо ди не пред сед ни че“.

„Добро, али се чувај те“, одго во рио је и
пре ки нуо везу. 

Све ста ре ши не на команд ном месту
чули су мој раз го вор са Мило ше ви ћем.
Већи на је комен та ри са ла да је добро што
сам га упо зо рио о про бле ми ма са цивил -
ним ста нов ни штвом.

На састан ку који је зака зао Лаза ре вић
раз го ва ра мо о зада ци ма и поступ ци ма
гра нич них једи ни ца у ново на ста лим усло -
ви ма. Поку ша ји ШТС да, уз подр шку
НАТО-а, извр ши  про дор и уба ци се на
про стор Косо ва и Мето хи је, у рејо ни ма
кара у ла ,,Коша ре’’ и ,,Мори на’’, у зони 53.
гра нич ног бата љо на и Кара у ле „Горо жуп“,
у зони 55. гра нич ног бата љо на, спре че ни
су у почет ној фази. Међу тим,  гра нич не

једи ни це нису наме ње не и оспо со бље не
да изво де кла сич ну одбра ну, због чега су у
про те клим дани ма има ле  губит ке. Лаза -
ре вић је саоп штио циљ састан ка: „Извр -
ши мо крат ку ана ли зу анга жо ва ња гра нич -
них једи ни ца и дефи ни ше мо њихо ве
задат ке и начин упо тре бе у току изво ђе ња
одбра не, ако дође до коп не не агре си је“.

Начел ник Оде ље ња за опе ра тив не
посло ве и обу ку При штин ског кор пу са,
пуков ник Радој ко Сте фа но вић, рефе ри ше
о бор бе ној гото во сти гра нич них бата љо на
у доса да шњем току агре си је, са тежи штем
на 53. и 55. гра нич ном бата љо ну. Нагла -
ша ва да је „Пла ном упо тре бе гра нич них
једи ни ца“ пред ви ђе но да се кара у ле прет -
по чи ња ва ју бри га да ма Првог еша ло на
одбра не. У доса да шњим деј стви ма гра ни -
ча ри  на кара у ла ма су наста ви ли да обез -
бе ђу ју држав не гра ни це и изво ди ли одбра -
ну и дру ге бор бе не актив но сти на позна -
том тере ну. Гра нич ни бата љо ни, посеб но
53, дали су вели ки допри нос у обез бе ђе њу
држав не гра ни це при ме ном так ти ке
дубин ске одбра не и спре ча ва њу агре си је
с коп на. При ли ком извр ша ва ња зада та ка
до сада је у гра нич ним једи ни ца ма поги ну -
ло 9, рање на су 42 гра ни ча ра, а нестао 1.
Нај ви ше губи та ка имао је 53. гра нич ни
бата љон: 6 поги ну лих, 19 рање них и 1
нестао, затим 55. гра нич ни бата љон: 2
поги ну ла и 11 рање них, и 57. гра нич ни
бата љон: 1 поги ну ли и 2  рање на гра ни ча -
ра. У одно су на број но ста ње, губи ци у гра -
нич ним бата љо ни ма су 10%. Про јек ци јом
„Рад не кар те“ на екра ну видим тре нут ну
тери то ри јал ну поде лу зоне одго вор но сти
гра нич них бата љо на по кара у ла ма, у
одно су на зоне одго вор но сти 125. и 549.
мото ри зо ва не бри га де, 243. меха ни зо ва не
бри га де и 175. пеша диј ске бри га де, које се
нала зе на првом поја су одбра не. Пуков ник
Сефа но вић гово ри о зада ци ма које су
извр ша ва ли и начи ну изво ђе ња одбра не
на кара у ла ма „Мори на“ и „Коша ре“, где се
дого дио поку шај упа да агре со ра на тери -
то ри ју Косо ва и Мето хи је.

После Сте фа но ви ћа, гово ри Лаза ре вић
о про бле ми ма прет пот чи ња ва ња кара у ла
и гра нич них бата љо на. Нагла ша ва да
коман де бри га да нису на вре ме извр ши ле
при хват и прет пот чи ња ва ње кара у ла и
гра нич них чета мото ри зо ва ним бата љо ни -
ма, због чега су ове једи ни це јед но вре ме
задат ке извр ша ва ле само стал но и без
ватре не и логи стич ке подр шке. Посе бан
про блем је „веза ност“ гра ни ча ра за кара у -
ле. Због тога су, и по цену губи та ка, упо р но
бра ни ли сво је кара у ле, које су им до тада
биле сигу ран осло нац.

Ове про бле ме Коман да Кор пу са мора

хит но да реши. Пред ла же да се људ ство

пову че са кара у ла, које су стал но на мети

ави ја ци је, на погод не поло жа је око кара у -

ла и да их бра не са дис тан це. Гра нич не

једи ни це  у току изво ђе ња одбра не мора ју

наста ви ти да извр ша ва ју  намен ске  задат -

ке у изме ње ним усло ви ма. То под ра зу ме -

ва да засе да ма, а мање патро ла ма, кон -

тро ли шу при ла зе држав ној гра ни ци. Само

када је ситу а ци ја погод на, могу да изво де

актив на деј ства у боко ве и међу про сто ре

агре со ра.

Кара у ле бра ни ти са дис тан це
У прин ци пу при хва там ста во ве и оце не

који су саоп ште ни. Наре ђу јем да се гра -

нич не једи ни це не одва ја ју од мото ри зо ва -

них саста ва, који им мора ју пру жа ти ефи -

ка сну ватре ну подр шку, посеб но при ли ком

извр ша ва ња зада та ка у покре ту. При хва -

там Лаза ре ви ћев  пред лог да се кара у ле

не бра не по сва ку цену и да коман дан ти

бри га да одо бре њихо во  напу шта ње. Пре

напу шта ња кара у ла људ ство тре ба попу -

ни ти пре ко нор ме, ради обез бе ђе ња ауто -

ном но сти. Пре ма про це на ма коман да на та

бри га да и по одо бре њу коман дан та кор пу -

са, гра нич не једи ни це мора ју бити спрем -

не да, када посто је усло ви, оста ну у поза -

ди ни сна га агре со ра и изво де само стал на

деј ства, да пра те кре та ње агре со ра и

шаљу подат ке. За те задат ке коман де бри -

га да мора ју обез бе ди ти непре кид ну и

сигур ну везу са оста вље ним гру па ма и

има ти план за хит ну интер вен ци ју ако буду

угро же не. При хва там пред лог да гра нич не

једи ни це оста ну у зона ма сво је одго вор но -

сти, на пред њем кра ју одбра не, са пре ци -

зним и јасним зада ци ма за деј ство у свим

фаза ма изво ђе ња одбрам бе не опе ра ци је.

Пред ла жем Лаза ре ви ћу да се гра нич не

једи ни це анга жу ју у уло зи бор бе ног оси гу -

ра ња  изви ђач ких орга на и за кон тро лу

тери то ри је, а по потре би, и у уло зи резер -

ве бата љо на. До почет ка агре си је на коп ну

гра нич не једи ни це тре ба анга жо ва ти и на

при ку пља њу пода та ка о сна га ма агре со ра

на тери то ри ји сусе да и у загра нич ном под -

руч ју, бор би са уба че ним ШТС и кон тро ли

пра ва ца уба ци ва ња ШТС и изве шта ва њу

једи ни ца по дуби ни. Коман де гра нич них

бата љо на тре ба анга жо ва ти као „Тим

коман да на та бри га де“ за непо сред но

коман до ва ње гра нич ним једи ни ца ма на

угр о же ним прав ци ма и објек ти ма, као што

је слу чај са Кара у лом „Коша ре“.
Саста нак закљу чу јем наре ђе њем да

Коман да При штин ског кор пу са опе ра ци о -

на ли зу је наре ђе ња и моје ста во ве и да

дефи ни ше задат ке гра нич них једи ни ца.
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Избе гли це су напу шта ле тери то ри ју по наре ђе њу ОВК



П
уков ник Божи дар Делић није сти гао
да завр ши изве шта ва ње јер су га пре -
ки ну ле десе ти не сна жних екс пло зи ја.

Када се поно во јавио, рекао је да су екс -
пло зи је иза зва ле потре се слич не земљо -
тре су, од којих су се у небо диза ли црни
обла ци који су дело ва ли као после екс пло -
зи је атом ске бом бе.

У рејо ну села Пла не ја и Коју ша, од
после ди ца бом бар до ва ња, а пре ма првим
изве шта ји ма, поги нуо је један вој ник, а
више десе ти на је рање но. На про сто ру око
Пла не је је била „спр же на земља“. И поред
тога наши вој ни ци су нат чо ве чан ским
напо ри ма сво вре ме држа ли поло жа је на
самој гра ни ци.

Убр зо затим ави ја ци ја је поно во деј ство -
ва ла по поло жа ји ма једи ни ца на дру гој
лини ји одбра не и на објек ту Чеја, север но
од Гра нич ног пре ла за „Врб ни ца“. 

За вре ме овог вазду шног уда ра коло на,
у којој су били коман дан ти Тре ће арми је и
При штин ског кор пу са, скре ну ла је са глав -
ног пута и кре ну ла ка Горо жу пу, али је зау -
ста вље на, пошто су три про јек ти ла вели ке
разор не моћи екс пло ди ра ла у рејо ну Гра -
нич ног пре ла за „Врб ни ца“. Пре по зна тљи -
ве силу е те застра шу ју ћих грдо си ја, са
огром ним зако ше ним кри ли ма и осам
мото ра, сигур но су лете ле космет ским
небом, про си па ју ћи из сво јих ,,бом бо млу -
ка“ 50 тона разор них бом би. Пило ти ових
грдо си ја зна ли су да су без бед ни јер није
имао ко да их гађа. Бом бар дер ски пар Б-
52 изру чио је смр то но сни терет и по рејо ну
пре во ја Ликен и дуж гра ни це пре ма кара у -
ла ма „Д. Рада но вић“, „Годен“ и „Ћафа Пру -
шит“.

Међу тим, да нису недо дир љи ви пока за -
ла им је поса да систе ма РЛ-4, која је испа -
ли ла две моди фи ко ва не раке те на њих,
које су дости гле њихо ву виси ну. С обзи ром
на ту окол ност и да им веро ват но није био
познат овај бор бе ни систем брзо су се
попе ли на већу виси ну.

Удар ни тала си и обла ци дима још се
нису раз и шли, а Шип тар ске теро ри стич ке
сна ге су кре ну ле у напад. Око 500 теро ри -
ста напа да ло је на прав цу село Погај -
село Горо жуп - село Бинај и око 400, обу -
хва том с лева, на прав цу Горо жуп ска бачи -
ла - село Пла не ја. Наме ра је била да иско -
ри сте после ди це бом бар до ва ња, у нај те -
жем тре нут ку изне на де наше сна ге и про -
би ју лини ју одбра не. Међу тим, наше једи -
ни це успе шно су бра ни ле прву лини ју и
десни бок, а по дуби ни при сту пи ле сани -
ра њу после ди ца бом бар до ва ња.

Пла не ја личи ла 
на повр ши ну Месе ца
Са Исту ре ног команд ног места „549“,

пот пу ков ник Сто јан Коњи ко вац је изве стио
коман дан та Дели ћа да није без бед но да
коман дан ти Тре ће арми је и При штин ског
кор пу са у тре нут ним усло ви ма дола зе на
Горо жуп ски пла то, јер је ситу а ци ја у рејо ну
села Пла не је дра ма тич на, а једи ни пла -
нин ски пут закр чен вози ли ма која су при -
сти за ла у помоћ једи ни ца ма. Поред тога,
рефе ри сао је да про стор око Пла не је личи
на повр ши ну Месе ца, да су куће у сели ма
сру ше не до теме ља и да нај ве ћи про блем
пред ста вља ју пра ши на и дим од којих није
могло да се дише. Због ових окол но сти
коман дант Тре ће арми је одло жио је оби -
ла зак једи ни ца на Горо жуп ском пла тоу.

После бом бар до ва ња ави о на Б-52
наста вље ни су напа ди из вазду ха так тич ке

ави ја ци је ави о ни ма А 10. Тежи ште њихо -
вог деј ства било је на поло жа је једи ни ца
север ни је пре ма сели ма Мазрек и Ђонај и
левој оба ли Белог Дри ма.

Било је очи глед но да агре сор поку ша ва
да по сва ку цену уђе на Космет и да због
тога анга жу је стра те гиј ске бом бар де ре да
би уни штио све једи ни це које су му биле
пре пре ка за оства ре ње тога циља. 

У 17.30 часо ва пуков ник Божи дар Делић
изве стио је да су у бом бар до ва њу села
Пла не ја поги ну ла чети ри вој ни ка, а око 80
је кон ту зо ва них, и да су сви ева ку и са ни на
дру гу лока ци ју. У бом бар до ва њу оста лих
лока ци ја није било после ди ца по једи ни це
које су се на вре ме изме сти ле на резер вне
поло жа је.  

Напа ди теро ри ста су још увек тра ја ли,
али су наше једи ни це успе шно спре ча ва ле
сва ки про дор, иако су се бор бе води ле
„прса у прса“, а бор бе ни поре ци били
изме ша ни. У изве шта ји ма, које је слао пот -
пу ков ник Сто јан Коњи ко вац, наве де но је
да је ста ње у свим једи ни ца ма под кон тро -
лом и да нема пани ке. Изве шта вао је о
над људ ским прег ну ћи ма свих при пад ни ка
исти чу ћи посеб но ста ре ши не и вој ни ке са
Кара у ле „Горо жуп“ и оста ле при пад ни ке
Бри га де, посеб но на првој лини ји одбра не.

Осим деј ства ави ја ци је, није било инди -
ци ја о дово ђе њу нових сна га ка гра ни ци на
Врб нич ком прав цу.

Коман дант При штин ског кор пу са, гене -
рал Вла ди мир Лаза ре вић, издао је задат -
ке коман дан ту, пуков ни ку Божи да ру Дели -
ћу, да извр ши заме ну кон ту зо ва них вој ни -
ка и ста ре ши на и за оја ча ње једи ни це.

Док су тра ја ле бор бе на Горо жу пу ави ја -
ци ја је упор но гађа ла поло жа је 549. мото -
ри зо ва не бри га де по дуби ни. У 17.50 часо -
ва са око 20 авио-бом би гађа но је Лан до -
вич ко брдо, на коме су били поло жа ји
Оклоп ног бата љо на 549. мото ри зо ва не
бри га де, али без после ди ца по једи ни цу. 

Убр зо затим у 18.04 часо ва са више про -

јек ти ла „тепих бом бар до ва њем“ поно вљен
је напад на наше поло жа је, од Кара у ле
,,Горо жуп” до села Пла не ја. Пре ма првим
сазна њи ма утвр ђе но је да је један вој ник
поги нуо, а осам рање но.

Пре ма изве шта ју коман ди ра са Прве
лини је одбра не, ави ја ци ја је, деј ству ју ћи
по поло жа ји ма наших једи ни ца, пога ђа ла
и једи ни це агре со ра. То је за крат ко вре ме
пре ки да ло напа де помах ни та лих и дро ги -
ра них теро ри ста, који су на све начи не
поку ша ва ли да про би ју нашу одбра ну. 

Ста ње на држав ној гра ни ци било је без
про ме не, а ави ја ци ја је у 19.57 часо ва са
14 авио-бом би деј ство ва ла по гра ду При -
зре ну, по делу у коме се нала зи Касар на
549. мото ри зо ва не бри га де, „Цар Душан
Сил ни“. У 20.05 часо ва, са чети ри разор не
бом бе,  извр шен је вазду шни удар по гра -
нич ном под руч ју и поло жа ју одбра не Дру -
гог моторизoваног бата љо на 549. мото ри -
зо ва не бри га де, од Кара у ле „Ћафа Пру -
шит“ до Кара у ле „Ликен“,  без после ди ца. 

Шта је наре дио Весли Кларк
Пред поноћ, у 23.55 часа агре сор ска

ави ја ци ја напу сти ла је вазду шни про стор
изнад Косме та, а Коман да 549. мото ри зо -
ва не бри га де изве сти ла је да је ста ње у
једи ни ца ма на Горо жуп ском пла тоу непро -
ме ње но и да су „оша му ће ни’’ вој ни ци
одби ли да буду заме ње ни и тра жи ли да
оста ну на сво јим поло жа ји ма. 

У вези са дога ђа ји ма на Горо жуп ском
прав цу, Коман да Тре ће арми је доби ла је
инфор ма ци ју да је гене рал Весли Кларк
наре дио коман дан ти ма „Да подр же сна ге
ОВК и да по сва ку цену зау ста ве кон тра о -
фан зи ву Мило ше ви ће вих једи ни ца на
Паштри ку, јер би губит ком ових поло жа ја
касни је пла ћа ли сва ку изгу бље ну сто пу
живо ти ма сво јих вој ни ка“. 

На кон фе рен ци ји заме ни ка мини ста ра
одбра не зема ља југо и сточ не  Евро пе, која
је одр жа на 25. и 26. маја 1999. годи не,
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ПОГЛЕДИ

Бит ка на Паштри ку (3)

СПР ЖЕ НА ЗЕМЉА
Удар ни тала си и обла ци дима још се нису раз и шли, а Шип тар ске

теро ри стич ке сна ге су кре ну ле у напад. Око 500 теро ри ста напа да -
ло је на прав цу село Погај - село Горо жуп - село Бинај и око 400,
обу хва том с лева, на прав цу Горо жуп ска бачи ла - село Пла не ја.
Наме ра је била да иско ри сте после ди це бом бар до ва ња, у нај те -

жем тре нут ку изне на де наше сна ге и про би ју лини ју одбра не.
Међу тим, наше једи ни це успе шно су бра ни ле прву лини ју и десни
бок, а по дуби ни при сту пи ле сани ра њу после ди ца бом бар до ва ња.

Б-52



поред оста лих, албан ски пред став ник на
кон фе рен ци ји, упор но је тра жио што брже
изво ђе ње коп не не агре си је на Косо ву и
Мето хи ји.

На осно ву ових сазна ња у коман да ма
Тре ће арми је и При штин ског кор пу са је
про це ње но да ће неко ли ко наред них дана
бити пре суд ни за рас плет кри зе и да ће
НАТО интен зи ви ра ти уда ре из вазду шног
про сто ра, ради подр шке Шип тар ских теро -
ри стич ких сна га у наме ри да про би ју кори -
дор за уба ци ва ње већих сна га. У вези с
тим коман дант Тре ће арми је одлу чио је да
се по сва ку цену спре чи упад и запо се да -
ње тери то ри је Косо ва и Мето хи је и југа
Срби је.  

Нај те жи дан био је 31. мај. Непри ја тељ
је упо тре био све сна ге и поку ша вао да
извр ши про дор и оства ри свој циљ.

Тек што је сва ну ло, у 6.30 часо ва, уз
сна жну подр шку хау би ца, више цев них
баца ча раке та и мино ба ца ча, почео је
нови напад агре со ро вих једи ни ца са тери -
то ри је Алба ни је на прав ци ма кара у ла
„Погај“ и „Горо жуп“ и на прав цу село Шај -
гин - село Бинај, сна га ма јачи не од око
1.500 људи, без подр шке ави ја ци је.

Наше сна ге нису биле изне на ђе не
почет ком напа да јер је на вре ме откри вен.
Изне на ђе ње је било што су рела тив но јаке
пеша диј ске сна ге, анга жо ва не на уском
про сто ру. Веро ват но је агре сор оче ки вао
да ће лак ше про би ти одбра ну наших једи -
ни ца на првој лини ји и напра ви ти дубљи
про дор ако пове ћа број но ста ње. Теро ри -
сти су и овај пут напа да ли у тала си ма.

За то вре ме на врху Паштри ка се про би -
ла гру па наших вој ни ка, нао ру жа них снај -
пе ри ма вели ког доме та „Црна стре ла“ 12,7
мм, про ти во клоп ним сред стви ма и мини о -
ба ца чи ма, који су има ли зада так да кон -
тро ли шу про стор, испред нашег Пред њег
кра ја, на тери то ри ји Алба ни је и да наво де
ватре наше арти ље ри је

У редо ви ма теро ри ста, који су напа да -
ли, уоче ни су при пад ни ци Атлант ске бри -
га де, добро во ља ца Шип та ра, из САД.
Опре мље ни новим уни фор ма ма, са озна -
ка ма тзв. осло бо ди лач ке вој ске Косо ва и
аме рич ком заста вом, и нао ру жа ни нај са -
вре ме ни јим ауто мат ским и про ти во клоп -
ним оруж јем, пуни само по у зда ња јури ша -
ли су као луди. То им није помо гло. Осим,
што су на поје ди ним дело ви ма фрон та
успе ли да поти сну мање гру пе наших
бора ца са гра нич не лини је, нису могли да
напра ве дубље про до ре. И ово га пута су
доче ка ни акти ви ра њем мина са раза ра ју -
ћим усме ре ним деј ством, пре ци зним
запреч ним ватра ма и масов ним деј стви ма
наших вој ни ка, тром бло ни ма, руч ним
баца чи ма „Зоља“ и „Оса“ и кон цен трич ним
мино ба цач ким ватра ма.

Пре ци зном ватром више цев них баца ча

раке та и бри гад не арти ље ри је по једи ни -
ца ма дру гог тала са, све до Кара у ле
„Погај“, теро ри сти ма су нане ти вели ки
губи ци и ство ре на пани ка међу њима.  

Ста ре ши не на исту ре ном команд ном
месту коман до ва ле су из пот кро вља тро -
спрат не згра де. Ски нут је дово љан број
цре по ва и виси на је дава ла додат не
могућ но сти у осма тра њу боји шта. Сва ко је
радио свој посао, извр шну коман ду имао
је пот пу ков ник Сто јан Коњи ко вац, пот пу -
ков ник Вла да Јак шић уоча вао је ода кле
непри ја тељ деј ству је у подр шци сво јих
сна га и изда вао коман де нашој арти ље ри -
ји за кон тра ба ти ра ње, пот пу ков ник Зоран
Ђокић уоча вао је покре те непри ја тељ ских
сна га ради пред у зи ма ња аде кват них
мера, пот пу ков ник Бошко Лемић уоча вао
је нале те непри ја тељ ских ави о на и пред у -
зи мао аде кват не мере.

Деј ство ави о на Б-1 и Б-52
У 9.00 часо ва, пуков ник Радо ван Радо -

ва но вић, начел ник Оба ве штај ног оде ље -
ња Тре ће арми је, пре нео је инфор ма ци ју
коман дан ту Тре ће арми је, гене ра лу Небој -
ши Пав ко ви ћу, да су у Коман ди НАТО-а
забри ну ти због дога ђа ја на Горо жу пу, да
про це њу ју да теро ри сти без јаке вазду шне
подр шке неће моћи да про би ју одбра ну
Срба и да задр же пози ци је на Паштри ку.
Због тога је гене рал Кларк затра жио од
сво јих коман да на та да пру же јачу подр шку
Шип тар ским теро ри стич ким сна га ма и да
по сва ку цену задр же и про ши ре поло жа је
и спре че срп ске једи ни це да овла да ју
врхом Паштри ка. 

У вези с тим гене рал Кларк је од Пен та -
го на затра жио одо бре ње за упо тре бу
касет них бом би по том рејо ну и анга жо ва -
ње ави о на Б-52 и Б-1.

Већ у 10.00 часо ва оби сти ни ла се ова
инфор ма ци ја јер је удар на гру па од 12 до
15 ави о на поче ла са деј стви ма по Горо -
жуп ском пла тоу. Са 20 про јек ти ла бом бар -
до ва ни су поло жа ји једи ни ца од Горо жу па
до села Пла не ја. Исто вре ме но са вазду -
шним уда ром, теро ри сти су поно во кре ну -
ли у јуриш.

Бор бе са дро ги ра ним теро ри сти ма
води ле су се на бли ским одсто ја њи ма, а
на поје ди ним мести ма и у доме ту руч них
бом би, и „прса у прса”. 

Наша арти ље ри ја узвра ти ла је још
јачом ватром, а више цев ни баца чи раке та
ватре ним уда ри ма уно си ли су пани ку у
редо ве теро ри ста. Иако је агре сор имао
на десе ти не поги ну лих нису оду ста ја ли, а
ни поги ну ле више нису извла чи ли са боји -
шта.

На Врб нич ком прав цу и у рејо ну Кара у -
ле „Ликен“, није било деј ста ва, али се на
гре бе ну Паштри ка раз ви ла жесто ка бор ба,
јер су теро ри сти јури ша ли као бесни пси, у

наме ри да по сва ку цену оте ра ју наше вој -
ни ке са тих поло жа ја. Подр шку је поче ла
да им пру жа ави ја ци ја, гађа ју ћи поло жа је
наших изви ђач ких гру па на гре бе ну и гру пу
добро во ља ца на објек ту Срнеж. Изве шта -
ји са Паштри ка гово ри ли су да наши вој ни -
ци од ави ја ци је не могу „гла ве да подиг ну“,
али ипак су пре ци зно наво ди ли арти ље -
риј ске ватре. 

Од 10.20 до 11.00 часо ва и даље су се
води ле тешке бор бе на Паштри ку, док је
ави ја ци ја и даље непре кид но подр жа ва ла
теро ри стич ке сна ге и деј ство ва ла по
ширем рејо ну. 

Од 11.05 до 11.20 часо ва, са два про јек -
ти ла, поно вље но је деј ство по рејо ну села
Вла шња, а на рејон села Горо жуп лан си -
ра но  је 14 разор них про јек ти ла. 

У 12.25 часо ва са исту ре ног команд ног
места „549” из засе о ка Шех-Маха ла пот пу -
ков ник Сто јан Коњи ко вац изве стио је да
теро ри стич ке сна ге, и поред вели ких губи -
та ка, и даље напа да ју у тала си ма и да су
успе ли да се при бли же на 50 мета ра
нашим рово ви ма. Ни мине разор ног усме -
ре ног деј ства нису могле да их зау ста ве.
Деј ства су била бли ска, масов на, вели ког
интен зи те та. Непре кид но сме њи ва ли су
се зву ци обо стра ног деј ства арти ље ри је,
стре љач ке ватре и деј ства Нато ави ја ци је
у подр шци шип тар ских теро ри ста. 

И поред све га чвр сто су држа ни поло жа -
ји. Непри ја тељ је мењао тежи ште, места
поку ша ја про бо ја нашег првог еша ло на
али ниг де није успео про би ти. Негде око
13 часо ва ломи ло се, да ли ће непри ја тељ
успе ти да се про би је или ће бра ни о ци
успе ти да задр же сво је поло жа је. Интен зи -
тет напа да је био толи ко јак да наши вој ни -
ци нису могли да дођу до рање них вој ни ка
да би их изву кли из бор бе или доту ре
муни ци ју.

Пра вил но је про це ње но ода кле нади ру
глав не сна ге непри ја те ља. Упо тре бом два
пра жње ња бате ри је више цев них баца ча
раке та наше бри гад на арти ље риј ске гру -
пе, хау би ца 122 мм и бата љон ске гру пе
мино ба ца ча 120 мм, покло пље не су глав -
не сна ге непри ја те ља. Ста ње на самој
бор бе ној лини ји се ста би ли зо ва ло и поче -
ла је општа бежа ни ја непри ја те ља.
Наред них дана непри ја тељ је ками о ни ма
извла чио сво је рање не и поги ну ле. 

Шта су пре не ли меди ји
Фронт је ста би ли зо ван на око 2,5 кило -

ме тра, што је одлу чи ло ток бор бе них деј -
ста ва овог дана. 

Док су бор бе још тра ја ле, у 13.30 часо -
ва, албан ски меди ји непре кид но су изве -
шта ва ли о вели кој побе ди на Паштри ку,
наво де ћи да Срби до сада има ју више од
180 поги ну лих.

Неки стра ни меди ји изве шта ва ли су да у
агре си ји на СР Југо сла ви ју има  анга жо ва -
них при пад ни ка бри тан ског САС-а, фран -
цу ске Леги је части, аме рич ких „Зеле них
берет ки“, тур ских спе ци јал ца и дру гих сна -
га, које има ју задат ке да наво де ави ја ци ју,
изво де дивер зи је и сабо та же и кид на пу ју
коман дан те и вој ни ке. Пре ма тврд ња ма
бри тан ског „Би-Би-Си њуз“, при пад ни ци
САС-а на Косо ву и Мето хи ји  су анга жо ва -
ни за наво ђе ње ави о на „Хари јер“ ласер -
ским мар ке ри ма и да се кре ћу у гру па ма
од чети ри до осам људи, нао ру жа ни
савре ме ним ауто мат ским оруж јем, про -
тив тен ков ским систе ми ма, и поте зним
мина ма усме ре ног деј ства.
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Једи ни це наше вој ске на пла ни ни Паштрик бом бар до ва не су тепих-бом ба ма



П
ослед њих годи на дошло је до про ме на
у физи о но ми ји рато ва ња. Вазду шно-
коп не на бит ка као кон цепт рато ва ња

запад них зема ља, пре свих САД, поти сну та
је у дру ги план, али није одба че на. Вазду -
шним ,,цар ством“ крста ре дро но ви и бес пи -
лот не лете ли це, извр ша ва ју ћи разно вр сне
задат ке. Док један више на мен ски бор бе ни
ави он кошта и до 100 мили о на дола ра,
дотле бес пи лот не лете ли це само неко ли ко
хиља да до неко ли ко десе ти на хиља да
дола ра, а могу гото во у пот пу но сти да оба ве
задат ке који су наме ње ни ави ја ци ји. Уло га
арти ље ри је у ватре ној подр шци коп не них
сна га оста ла је неза ме њи ва. У Укра ји ни до
изра жа ја дола зи наро чи то кла сич на арти -
ље ри ја, а и арти ље риј ско-ракет не једи ни це
(ракет ни про јек ти ли земља-земља) доби ле
су на зна ча ју.

Сај мо ви нао ру жа ња нај бо љи су инди ка -
то ри рато ва који се воде у акту ел но вре ме
и оних буду ћих, што се про јек ту ју. Свет је
захва ти ла мани ја нао ру жа ва ња, опре ма -
ња и попу не зали ха муни ци је за стре љач ко
нао ру жа ње, па за арти ље риј ска о ру ђа,
мино ба ца че, ракет не систе ме, мин ско-екс -
пло зив наи дру га сред ства. Пра зне се
скла ди шта и упу ћу ју на вео ма раз у ђе но
рати ште, да би се купо ва ле арти фи ци је за
попу ну рат них резер ви. На свет ској пија ци
нао ру жа ња реги стро ва на је јаг ма за раз -
ли чи тим врста ма муни ци је, укљу чу ју ћи и
топов ске, одно сно тен ков ске гра на те. Вео -
ма су тра же не раке те за више цев не баца -
че раке та раз ли чи тог кали бра. Огром на је
потра жња за бес пи лот ним лете ли ца ма
раз ли чи тог дужи на доле та. Тра же се лете -
ће носе ће плат фор ме које савла ђу ју раз -
да љи ну и до 2.000 кило ме та ра. На висо кој
цени су про ти во клоп не раке те, а наро чи то
раке те за про тив ва зду шну одбра ну.

Нови те ти
Бео град ски сајам нао ру жа ња и вој не

опре ме „Парт нер” беле жи стал ни узла зни
тренд, како по бро ју изла га ча, при ка за них
нови те та и оста лих сред ста ва нао ру жа ња,
тако и по уче шћу послов них сарад ни ка и
укуп ног бро ја посе ти ла ца. Послед њих
годи на Вла да Репу бли ке Срби је уло жи ла
је зама шна сред ства за модер ни за ци ју
намен ских капа ци те та, што већ доно си
пло до ве у виду нових оруж ја и опре ме,
али вишег тех но ло шког и про из вод ног
нивоа. На ово го ди шњем 11. сај му при ка за -
но је више од 170 раз ли чи тих типо ва круп -
них сред ста ва нао ру жа ња, од којих се 27
свр ста ва ју у гру пу нови те та које су раз ви -
ли Вој но тех нич ки инсти тут и гру па ци ја
одбрам бе не инду стри је у држав ном вла -
сни штву. Са број ним стра ним вој ним деле -
га ци ја ма се раз го ва ра ло о даљем уна пре -
ђе њу вој но тех нич ке и вој но е ко ном ске
сарад ње, а и о зајед нич ким про јек ти ма
раз во ја и опре ма ња ору жа них сна га. На
Сај му је изло жен репре зен та тив ни део
про из вод ног про гра ма свих фабри ка
Одбрам бе не инду стри је Срби је и њихо вих
коо пе ра на та, као и про из во ди воде ћих
европ ских ком па ни ја из Фран цу ске,
Немач ке, Ита ли је, Аустри је, Тур ске, Швај -
цар ске, Фин ске, затим, више тех но ло шких
гига на та из Народ не Репу бли ке Кине, као
и дру гих ком па ни ја из зема ља нашег реги -
о на, али и целог све та са који ма има мо
више де це ниј ску успе шну сарад њу

- На реги о нал ном нивоу, „Парт нер” се
избо рио за ста тус јед ног од нај ве ћих и нај -
зна чај ни јих, са циљем да поста не још

Услов
Сушта је исти на да оруж ја, сло же ни

бор бе ни систем или спе ци фич на опре ма
уко ли ко нису при хва ће ни у вој сци земље
про из во ђа ча, не могу да рачу на ју на извоз.
А усло ви увр шта ва ња на листу мате ри јал -
не фор ма ци је су вео ма стро ги. У Срби ји
,,зеле но све тло“ да је неко оруж је поло жи -
ло испит даје Тех нич ки опит ни цен тар,
после више ме сеч ног испи ти ва ња у нај те -
жим бор бе ним, атмос фер ским и дру гим
усло ви ма.  

Изме ђу два сај ма ,Парт нер“ (одр жа ва ју
се сва ке дру ге годи не) уве де но је у нао ру -
жа ње 70 нових сред ста ва, од чега су 22 у
сериј ској про из вод њи.

- Посеб но издва јам модер ни зо ва ни тенк
М 84 АС2, БВП М 80 АБ2, „Гво зди ка“, КОТ,
„Орао“, нова бор бе на вози ла МРАП,
„Лазар 3М“, као и нову моду лар ну ауто мат -
ску пушку 6,5 и 7,62 мм кали бра и нове
снај пер ске пушке. А до кра ја годи не оче ку -
је мо са нестр пље њем уво ђе ње и још 23
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ДРУШТВО

Пово дом Међу на род ног сај ма нао ру жа ња 
и вој не опре ме „Парт нер 2023“

ЈАГ МА ЗА 
СРП СКЕ ПРО ИЗ ВО ДЕ

Под сво до ви ма Бео град ског сај ма и на отво ре ном про сто ру 154
дома ћих и ино стра них изла га ча пред ста ви ло је више хиља да 
про из во да одбрам бе не инду стри је, међу који ма су неки, попут

дома ћег арти ље риј ског систе ма нове гене ра ци је „Перун”, има ли
пре ми је ру. Уз јасан напре дак у висо ким тех но ло ги ја ма које 

поме ра ју доме те инду стриј ског раз во ја земље, са дома ћим, а
посеб но ино стра ним куп ци ма, пот пи са ни су број ни вред ни уго во ри.

видљи ви ји на
укуп ној свет ској
мапи ова квих
мани фе ста ци ја.
Мину лих сеп тем -
бар ских дана нао -
ру жа ње и вој ну
опре му при ка за ло
је 154 дома ћих и
стра них изла га ча,
које је има ло при -
ли ке да види 30
висо ких стра них
деле га ци ја, више
од 7.000 про фе си -
о нал них уче сни ка и вели ки број посе ти ла -
ца. Осим тога, при сут но је и број но ново
нао ру жа ње и ком по нен те које су изло жи ле
срп ске при ват не ком па ни је. На овом сај му
еви дент но је више нови те та него на рани -
јим, што потвр ђу је ста лан и кон ти ну и ран
напре дак наших одбрам бе них тех но ло ги -
ја. Изло же но је више нових про тив а ви он -
ских и про тив дрон ских систе ма, бес по сад -
них, земаљ ских и вазду хо плов них плат -
фор ми, као и број них типо ва нове муни ци -
је побољ ша них карак те ри сти ка. Оба вље -
но је и прво јав но при ка зи ва ње нај но ви јег
дома ћег арти ље риј ског систе ма нове
гене ра ци је „Перун”, који ће бити нови адут
срп ске одбрам бе не инду стри је на свет -
ском тржи шту. Ту су и уна пре ђе не сери је
вер зи ја фами ли ја точ ка ша бор бе них вози -
ла - „Лаза ра”, „Мило ша”, МРАП-а, БоВ-а
чија је про из вод ња у пуном зама ху, као и
модер ни зо ва ног БВП М 80а Б2 и тен ка М
84 АС2, којим се Вој ска Срби је уве ли ко
опре ма – иста као је мини стар одбра не
Милош Вуче вић.

.Модер ни зо -
ва ни ,,Орао“

Дома ћа 
бес пи лот на
лете ли ца
,,Пегаз“



нова сред ства. Као резул тат убр за ног и
успе шног раз во ја нове гене ра ци је нао ру -
жа ња, изме ђу два сај ма са дома ћом инду -
стри јом су за потре бе Вој ске Срби је уго во -
ре ни посло ви у вред но сти које пре ва зи ла -
зе вред но сти уго во ра пот пи са них у два де -
се то го ди шњем пери о ду до 2015. годи не.
Само у прет ход них месец и по дана, Мини -
стар ство одбра не је са дома ћим фабри ка -
ма пот пи са ло уго во ре за набав ку нао ру жа -
ња у вред но сти од 6,2 мили јар де дина ра
које ће у наред ном пери о ду бити испо ру -
че не Вој сци Срби је – пору чио је мини стар
Вуче вић.

Послед њег дана Сај ма пот пи са ни су
уго во ри изме ђу Мини стар ства одбра не и
ЈП „Југо им порт - СДПР“ за набав ку и
модер ни за ци ју 92 сло же не бор бе не плат -

фор ме, за потре бе Вој ске Срби је, у укуп ној
вред но сти од око 13,5 мили јар ди дина ра.
Тен ден ци ја Мини стар ства одбра не и Вој -
ске Срби је је да наста ви са опре ма њем
савре ме ним сред стви ма нао ру жа ња и вој -
не опре ме, која су плод дома ћег раз во ја и
про из ве де на у капа ци те ти ма дома ћих
про из во ђа ча.

Про те клих неко ли ко годи на, уз зна чај ну
подр шку Вла де Репу бли ке Срби је, ство ре -
ни су усло ви за отпо чи ња ње про из вод ње
савре ме ног нао ру жа ња и вој не опре ме за
потре бе Вој ске Срби је, оја ча но је посло ва -
ње и потвр ђен њен ста ту сни сим бол реги -
о нал ног пред вод ни ка у обла сти про из вод -
ње нао ру жа ња и вој не опре ме.

До кра ја годи не Вој сци Срби је ће бити
испо ру че не и знат не коли чи не новог стре -

љач ког нао ру жа ња, опто е лек трон ских
систе ма, нове побољ ша не арти ље риј ске
мино ба цач ке и стре љач ке муни ци је,
заштит не бали стич ке опре ме, уни фор ме и
дру ге опре ме.

На до бром путу
- Осим ових набав ки из дома ће инду -

стри је, а на осно ву уго во ра које смо пот пи -
са ли и дефи ни са ли изме ђу два сај ма, до
кра ја годи не оче ку је се испо ру ка и капи -
тал них систе ма нао ру жа ња из уво за -тран -
спорт них ави о на од којих јед на „Каса”
доле ће у Срби ју већ данас (25.9), хели коп -
те ра Х-145 које про из во ди „Ербас“, „Тале -
со вих“ рада ра ГМ400 вели ког доме та, као
и више дру гих теле ко му ни ка ци о них, опто -
е лек трон ских и елек трон ских уре ђа ја, што
ће додат но допри не ти уна пре ђе њу спо -
соб но сти Вој ске Срби је. Зна чај ним ула га -
њем у нашу одбрам бе ну инду стри ју извр -
ше на је модер ни за ци ја про из вод них капа -
ци те та и ство ре ни су пред у сло ви за бржи
раз вој нових про из во да. Новим инве сти ци -
ја ма које су обез бе ђе не ове годи не запо че -
та је нова ета па напред не, тех но ло шке
обно ве бази ра не на кон цеп ту инду стри је
4.0 са акцен том на ауто ма ти за ци ји, диги -
та ли за ци ји, робо ти за ци ји, кључ ним про из -
вод ним про це си ма. Реа ли за ци јом ових
инве сти ци ја и даљом модер ни за ци јом
про из вод них капа ци те та омо гу ћи ће се
знат но бржа про из вод ња овог нао ру жа ња
– оце нио је мини стар Вуче вић.

-Јед на од нови на је посеб ни бацач гра -
на та који може да се мон ти ра на пушку
Кала шњи ков и руч ни бацач гра на та 40 мм
про ду же ног доме та са 400 на 800мета -
ра.Мали бацач може бити упо зо ра ва ју ћег
и убо ји тог деј ства, каже је дан од дирек тор
Намен ске Трсте ник Милан Ра до са вље вић.

,,Заста ва оруж је“ је гами нови те та при -
дру жи ла две врсте моду лар них пуша ка,
тако ђе два типа митра ље за и моди фи ко -
ва ну пушку дале ко мет ног доме та. Ово ме,
по речи ма дирек то ра Саше Мило ше ви ћа,
тре ба дода ти и нову снај пер ску пушку. 

У Срби ји ће, по све му суде ћи, отпо че ти
про из вод ња жиро коп те ра, што ће обо га ти -
ти пону ду намен ске инду стри је.

Одбрам бе на инду стри ја Срби је у неким
дело ви ма је пре ва зи шла нека да шњу
намен ску инду стри ју СФРЈ, а њен зна чај -
ни ји раз вој се оче ку је у неко ли ко наред них
годи на. 

Зво ни мир ПЕШИЋ
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Хау би ца ,,Нора“ Б52 НГ 155 мм

,,ЗВЕ ЗДА“ САЈ МА
После сери ја само ход них хау би ца типа ,,Нора“, ове годи не је пре ми јер но при ка за на

она која је доби ла комер ци јал ни назив ,,перун“. Доса да шњи систе ми угра ђи ва ни су на
шаси ју ,,кама за“, док је нова арти ље риј ска ,,зве зда“ уком по но ва на на вози ло мар ке
,,ман“. Тиме је пове ћа на ком пакт ност систе ма и уна пре ђен дизајн. Домет ,,Перу на“ је
око 50 кило ме та ра.

Ору ђе из прет ход не гене ра ци је (М21) било је на испи ти ва њу у Ари зо ни, у окви ру
аме рич ке меха ни зо ва не пеша ди је. Како је обја вље но у ,,Дифен су поста“ уз нашу
,,нору“ испи ти ва ни су швед ски ,,арчер“, изра ел ски ,,атмос“ и фран сцу ски ,,цезар“.

Код ,,перу на“ је постиг ну та пот пу на ауто ма ти за ци ја и висок ниво ауто но ми је током
бор бе них деј ста ва. Капа ци тет ,,норе“ је 36 гра на та, од чега је њих 30 у ауто мат ском
пуња чу. Са тог сред ства могу да се испа ле чети ри гра на те у мину ту, а за пре ла зак из
мар шев ског у бор бе ни поло жај потреб но је само 60 секун ди. Швед ски систем  систем
,,арчер“ може да спре ми 21, а фран цу ски ,,цезар“ само 18 гра на та у пуња чу. 

,,перун“ у струч ним кру го ви ма сло ви као ору ђе међу неко ли ко воде ћих овог типа у
све ту. Оче ку је се да ће то ору ђе у међу на род ним рела ци ја ма бити испи та но почет ком
иду ће годи не. Потом сле ди пла сман у мно ге земље, па ,,Перун“ пред ста вља наш изво -
зни адут.
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СА СВИХ СТРАНА

В
ећ дужи низ годи на у Под -
го ри ци се оку пља ју бив ши
при пад ни ци рода везе,

сада уве ли ко пен зи о не ри седих
гла ва. Оку пе се, под се те и при -
се те свих оних сил них часо ва и
дана про ве де них у радио-теле -
граф ским, теле прин тер ским и
дру гим каби не ти ма, цен три ма
везе, чво ри шти ма, на тере ну у
каби на ма, так ми че ња у брзи ни
отпра вља ња и при је ма зна ко ва
Мор зе, брзи ни куца ња тек сто ва
на теле прин те ри ма и још мно го
тога. 

Сећа ју се као јуче шта је
било, како је из годи не у годи ну
раз ви јан и уве зи ван систем
веза и теле ко му ни ка ци ја. Мора -
ло се врло често ићи и на шко -
ло ва ње, дале ко од рад ног
места, дале ко од поро ди це,
поне кад и више месе ци. Сећа ју
се коли ко су гене ра ци ја мла дих

људи оспо со би ли, а потом били
кори сни и при зна ти чла но ви
дру штва. Сте кли су зна ња и
дипло ме за зва ње теле гра фи -

сте, тле прин те ри сте и теле фо -
ни сте, шифре ра, обез бе ди ли
рад на места. Сје ћа ју се и пре -
ми ну лих коле га који ма су мину -
том ћута ња на почет ку ода ли
пошту.

Да дру же ње вези ста про тек -
не како тре ба и при ли чи при -
пре ми ли су и орга ни зо ва ли
Весе лин Кан дић и Војо Гра нић.
Први пут, а вје ро ват но не и

послед њи, при дру жио им се и
пред сед ник удру же ња вој них
пен зи о не ра у Црној Гори Жељ -
ко Вукић који је поздра вио бив -
ше вези сте, поже лио им дуг
живот, пре по ру чио да се не пре -
ки да ова кво дру же ње и да се на
наред на оку пља ња позо ву и
мла ђи пен зи о не ри, бив ши при -
пад ниц ци рода везе. Тог дана
није било ста ри јих и мла ђих,

прет по ста вље них и
пот чи ње них, били
су сви јед на ки и сви
вид но рас по ло же ни
због понов ног сусре -
та и виђе ња. На
пита ње шта се то
сла ве, реко ше: сла -
ви мо живот и све
лепо у њему, дату ми
и годи не су небит ни.
Иза бран је и нови
о р г а  н и  з а  ц и  о  н и
одбор од мла ђих
пен зи о не ра који има
зада так да наста ви
тра ди ци ју оку пља -
ња.

М. Грно вић

П
ово дом 50 годи на од завр шет ка шко ло -
ва ња при пад ни ка 22. кла се Вој не еко -
ном ске ака де ми је (ВЕА), у Бео гра ду је

30. сеп тем бра одр жа но јуби лар но дру же -
ње.

Од 35 пре жи ве лих, ску пу је при су ство ва -
ло 23 при пад ни ка. Нажа лост њих пет на ест
пре ра но је пре ми ну ло. Због лич не или
боле сти у поро ди ци дру же њу није могло да
при су ству је 12 кла си ћа.

На почет ку дру же ња, при сут не је поздра -
вио члан Орга ни за ци о ног одбо ра пуков ник
у пен зи ји, проф. др Радо ван Илић и поже -
лео им добро до шли цу.

Мину том ћута ња ода та је пошта пре ми ну -
лим дру го ви ма.

Шко ло ва ње је 4.сеп тем бра 1969. годи не
запо че ло 88 при -
пад ни ка те кла се.
Била је то прва
гене ра ци ја редов -
ног четво ро го ди -
шњег шко ло ва ња
по новом Пла ну и
про гра му шко ло ва -
ња на ВЕА. Поред
вој ног про гра ма, 70
одсто чини ли су
пред ме ти са дру гих
факул те та Уни вер -
зи те та у Бео гра ду,
а пре све га са Еко -
ном ског факул те та.
Након шко ло ва ња
на ВЕА, при пад ни -
ци кла се сте кли су
исти ста тус као и
сту ден ти еко ном -
ског факул те та. Из
тог раз ло га више

при пад ни ка кла се наста ви ло је шко ло ва ње
на уни вер зи те ти ма широм СФРЈ и дошло
до висо ких ака дем ских зва ња. Кла са има
два док то ра нау ка, више маги ста ра као и
оних који су завр ши ли висо ке вој не шко ле.

Више од 75 одсто при пад ни ка кла се завр -
ши ло је шко ло ва ње два месе ца рани је, што
гово ри о постиг ну тим резул та ти ма током
шко ло ва ња. 

Ака де ми ју је 29. сеп тем бра 1973. годи не
завр ши ло 50 при пад ни ка кла се.

На завр шет ку шко ло ва ња, иза сла ник
врхов ног коман дан та ОС СФРЈ, гене рал-
пуков ник Петар Матић, народ ни херој, доде -
лио је пишто ље са посве том Фра њи Кусти -
ћу, Илку Рунев ском и Жива ну Гаји ћу, као
нај бо љи ма у кла си.

При пад ни ци ове кла се дали су немер љив
допри нос раз во ју и уна пре ђе њу интен дант -
ске слу жбе у једи ни ца ма и уста но ва ма ЈНА,
ВЈ и ВСЦГ, као и у ВРС и Арми ји Р. Маке до -
ни је. Коли ко су при пад ни ци ове кла се дали
допри нос слу жби, гово ри чиње ни ца да је
део при пад ни ка био на вео ма одго вор ним
дужно сти ма, као што су начел ни ца упра ва,
оде ље ња, одсе ка у ГШ и МО, и дирек то ра
вој но до хо дов них уста но ва. На кра ју про фе -
си о нал не кари је, шесто ри ца при пад ни ка
кла се пен зи о ни са но је из Интен дант ске
упра ве ГШ ВСЦГ, кров не орга ни за ци је
интен дант ске слу жбе.

Дру же њи ма кла се, поред офи ци ра из Р.
Срби је, оба ве зно при су ству ју шесто ри ца из
ВРС и дво ји ца из Арми је Север не Маке до -
ни је.

На кра ју је иза бран нови одбор и дого во -
ре но да се сва ке годи не одр жа ва ју сусре ти
у Бео гра ду или неком дру гом гра ду.

Ж. Гајић

Сусрет при пад ни ка 22. кла се Вој не еко ном ске ака де ми је

ГЕНЕ РА ЦИ ЈА УСПЕ ШНИХ

Обе ле жа ва ње Дана рода везе 
из вре ме на ЈНА

У ЦАР СТВУ СЕЋА ЊА
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СА СВИХ СТРАНА

ОБА ВЕ ШТЕ ЊЕ

ЈУБИ ЛАР НИ СУСРЕТ 
21. КЛА СЕ

Пово дом 55. годи шњи це завр шет ка шко -
ло ва ња, нека да шњи питом ци 21. кла се Вој -
не ака де ми је коп не не вој ске, саста ће се у
Бео гра ду 21. окто бра, у 13. часо ва, у ресто -
ра ну Дома Вој ске Срби је (улаз из Фран цу -
ске ули це).

При ја ви ти се Божи Нова ку: 066/4343-83.
Оба ве сти ти кла си ће.

Орга ни за ци о ни одбор

НА ОКУ ПУ 23. КЛА СА ВА КОВ

Сусрет при пад ни ка 23. кла се ВА КоВ
зака зан је за 28. окто бар са почет ком у 11
часо ва у Вој ној ака де ми ји на Бањи ци. Моле
се бив ши питом ци да о ово ме на пого дан
начин обе ве сте сво је коле ге и настав ни ке.

Из актив но сти вој них пен зи о не ра Црне Горе

ОКУ ПЉА ЊЕ ВЕЗИ СТА

Б
ив ши при пад ни ци рода везе и теле ко му ни ка ци ја тра ди ци о нал но се оку пља ју у
сеп тем бру. Тако и ове годи не. Нај пре се 9 и 10 сеп тем бра оку пи ла 22. кла са, која
је запо че ла шко ло ва ње у ТСВШ у Загре бу 1973. годи не. Из свих кра је ва тада

вели ке држа ве дођо ше ода бра ни голо бра ди деча ци, са одлич ним, врло добрим и
добрим успе хом, вред но учи ли, завр ши ли шко лу, поста ли поро дич ни људи, а по окон -
ча њу рад ног века пен зи о ни са ни. А онда, након 50 годи на од почет ка шко ло ва ња,
поно во се сре ли на Жабља ку, али сада седих гла ва, али и даље ведрог духа и рас по -
ло же ња. Сти гли из Аустра ли је, Швај цар ске, БиХ, Срби је, Црне Горе. Неки нису могли
доћи, ипак су годи не учи ни ле сво је па су им посла те фото гра фи је и поне ки сни мак за
шта је био заду жен Фото Вла до. 

Добар дома ћин био је кла сић Пер ко Кара џић и пред став нци општи не Жабљак који
дру жи ну доче ка ше тра ди ци о нал но, при га ни ца ма и медом. После поздрав ног гово ра
пред став ни ка кла си ћа и доде ле захвал ни ца, у моте лу ,,Мом чи лов град”, наста вље но
је дру же ње уз музи ку и вид но рас по ло же ног пева ча Дра га на Рачи ћа, који је редов ни
вој ни рок про вео у једи ни ци везе. А изне на ђе њи ма ника да кара ја: Бран ко Влај нић уру -
чи на поклон сва ко ме по теглу меда. Има још див них школ ских дру га ра. Посе ти ли су
кла си ћи Црно језе ро, про ше та ли Жабља ком који је од мале под дур ми тор ске варо ши
постао међу на род но познат и зна ча јан зим ски и све више лет њи тури стич ки цен тар,
попе ли се на Савин кук и након дру гог дана дру же ња опет се мора ли раста ти уз дого -
вор за неко наред но виђе ње и дру же ње.                                                      М. Грно вић

Дру же ње ново бе о град ских 
вој них пен зи о не ра

ПРИ ЧЕ И ПЕСМЕ

У
бли зи ни ново бе о град ских бло ко ва, на
левој оба ли Саве, у дивљи ни при ро де вој -
ни пен зи о нер Рат ко Чиго је вић уре дио је

про стор у пре див ни парк који слу жи за одмор и
рекре а тив не актив но сти. На том има њу све је
под ре ђе но при род ним зако ни ма. 

Недав но је тамо дру жи на мала и ода бра на
орга ни зо ва ла интер но јав ни час из кули нар -
ства. У котли ћу је кува на рибља чор ба. Први
кувар био је Мир че та Јока но вић, чуве ни пилот
на МИГ-у 29. Он је у свом ста ну про ку вао рибу,
одво јио је од кости ју, очи стио и усит нио повр ће,
спре мио зачи не... Први помоћ ник био му је
Горан Лабан, који је одре ђи вао ниво зачи на,
про ба ју ћи чор бу, а глав ни енер ге ти чар за рас -
па љи ва ње и одр жа ва ње ватре Шахи но вић
Сулеј ман.

Када је чор ба била гото ва, редом су при ла -
зи ли позва ни срећ ни ци да ужи ва ју у чари ма
попу лар ног јела.

После је већ све било лако. Кре ну ле су успо -
ме не и при че на мину ле дане, а ори ла се
песма. Народ на, вој нич ка, па и пар ти зан ска

.   З. П.

Завр ше на так ми чар ска
сезо на СРД 

„Вој ни вете ра ни 
Црне Горе“

ПОНО ВО НАЈ БО ЉИ

У
Ник ши ћу су 9. сеп тем бра одр жа ни
спорт ски сусре ти вете ра на Црне
Горе, у занак оби ље жа ва ња сећа ња

на др Воји на Нико ли ћа, осни ва ча Дру -
штва вете ра на.

На оку пу су биле еки пе вете ра на из
Рожа ја, Пла ва, Андри је ви це, Бера на,

Бије лог Поља, Ник ши ћа, Цети ња и „Вој -
ни вете ра ни Црне Горе“.

Дома ћи ни су пока за ли пра во лице
добро до шли це вели ком бро ју уче сни ка и
гости ју.

Еки па „Вој ни вете ра ни Црне Горе“ бро -
ја ла је 18 так ми ча ра. Спорт ским сусре -
том у Ник ши ћу завр ше на је так ми чар ска
годи на. Вој ни вете ра ни су и за ову годи ну
осво ји ли титу лу прва ка. 

Про гла ше ни су и нај бо љи так ми ча ри
за 2023.годи ну. У кате го ри ји мушка ра ца
нај бо љи су Чедо мир Вуч ко вић, Зоран
Тау шан и Ком нен Бај че та. У кате го ри ји
жена при зна ња су при па ла Јоси пи Кља -
је вић, Зори Трип ко вић и Дар ки Ала дин.

М. Вујо ше вић
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Ши ри на цр ве не, пла ве и бе ле бо је је
по 12 mm. На кра је ви ма тра ке учвр -
шће не су две ме тал не гре ди це ко је су
из ра ђе не од исте ле гу ре као и ме да -
ља. За вр шна из ра да се вр ши тех но ло -
шким по ступ ком пла стич не де фор ма -
ци је, од но сно по ступ ком ко ва ња у
хлад ном ста њу. Гре ди це су де ко ра -
тив но по сре бре не, ди мен зи ја 40 mm х
5 mm х 3 mm. Ду жи на тра ке из ме ђу
гре ди ца је 50 mm. На гор њој гре ди ци
на ла зи се коп ча са ме тал ном пло чи -
цом за ка че ње ме да ље и она је фик -
си ра на по ступ ком ле пље ња. На сре -
ди ни до ње гре ди це, по обо ду, на ла зи
се ис пуст са отво ром – ал ка ко ја се ко -
ри сти за спа ја ње са ме да љом. 

Врп ца се са сто ји од: тра ке, ме тал не
пло чи це и ме тал ног но са ча са коп чом.
Ди мен зи је врп це су 36 mm х 10 mm.
Врп ца је из ра ђе на тка њем од ви ско -
зног пре ди ва без „мо а ре ефек та”, у
бо ја ма тра ке. Бо је на врп ци су рас по -
ре ђе не као и на тра ци. Тра ка се по ста -
вља око ме тал не пло чи це и учвр шћу је
ме тал ним но са чем са коп чом.

Уве ре ње о при зна њу је ди мен зи ја
165 mm х 185 mm са ути сну тим су вим
жи гом. Уве ре ње се из ра ђу је на па пи -
ру. Уве ре ње са др жи име и пре зи ме но -
си о ца при зна ња, од го ва ра ју ћи текст,
се риј ски број уве ре ња и ред ни број, у
скла ду с идеј ним ре ше њем, ис пи су ју
се кра сно пи сом, ћи ри лич ким пи смом.
У до њем де сном углу на ла зи се пот -
пис ми ни стра. Уве ре ње о при зна њу се
на ла зи у по клоп цу ку ти је. 

Ку ти ја за „Бо рач ку спо ме ни цу” је
там но пла ве бо је, об ло же на там но пла -
вим ма те ри ја лом за пре свла че ње, ди -
мен зи ја: ду жи на 210 mm, ши ри на 190
mm и ви си на 30 mm, кон струк тив но је
по де ље на у две по ло ви не. У до њем
де лу ку ти је по ста вљен је уло жак у те -
гет бо ји са ле жи штем за Спо ме ни цу и
врп цу. У ле вом гор њем и де сном до -
њем углу по клоп ца ку ти је су тро бој не
тра ке (бо је срп ске за ста ве), ши ри не 8
mm. Ве за дна и по клоп ца ку ти је оства -
ре на је тра ком (срп ском тро бој ком),
ши ри не 8 mm. На по клоп цу ку ти је је
на зив „Бо рач ка спо ме ни ца” са др жав -
ним гр бом. Ку ти ја се за тва ра јед ном
укра сном бра ви цом.

Члан 7.
Аверс „Бо рач ке спо ме ни це” у цен -

трал ном де лу са др жи сти ли зо ван при -

каз шти та са че ти ри оци ла на ко ме се
на ла зи мач окре нут на ви ше. Штит са
ма чем је оба ви јен ло во ро вим вен цем
са обе стра не.

Ре верс „Бо рач ке спо ме ни це” у цен -
трал ном де лу са др жи ћи ри лич ки нат -
пис ЗА ХВАЛ НА ОТАЏ БИ НА (у два ре -
да), а ис под нат пис 1990-1999.

Из глед „Бо рач ке спо ме ни це” –
аверс и ре верс ме да ље са тра ком дат
је на При ло гу 1, ко ји је од штам пан уз
ову уред бу и чи ни њен са став ни део.

III. БЛИ ЖИ УСЛО ВИ
Члан 8.

„Бо рач ка спо ме ни ца” се до де љу је
бор цу: 

1) при пад ни ку ору жа них сна га Ре пу -
бли ке Ср би је ко ји је вр шио вој не ду -
жно сти или дру ге ду жно сти у ра ту или
ору жа ним ак ци ја ма пред у зе тим за
вре ме ми ра ра ди од бра не су ве ре ни -
те та, не за ви сно сти, те ри то ри јал не це -
ло куп но сти и устав ног уре ђе ња Ре пу -
бли ке Ср би је; 

2) при пад ни ку ору жа них сна га СФРЈ
ко ји је вр шио вој не ду жно сти или дру -
ге ду жно сти за вој не ци ље ве или за
дру ге ци ље ве др жав не без бед но сти у
ору жа ним ак ци ја ма ра ди од бра не су -
ве ре ни те та, не за ви сно сти и те ри то ри -
јал не це ло куп но сти Со ци ја ли стич ке
Фе де ра тив не Ре пу бли ке Ју го сла ви је у
пе ри о ду од 17. ав гу ста 1990. го ди не
до 27. апри ла 1992. го ди не, a за при -
пад ни ке ору жа них сна га СФРЈ ста ци о -
ни ра них на те ри то ри ји Бо сне и Хер це -
го ви не до 19. ма ја 1992. го ди не;

3) при пад ни ку ору жа них сна га СРЈ,
Др жав не за јед ни це СЦГ, од но сно Ре -
пу бли ке Ср би је ко ји је вр шио вој не ду -
жно сти или дру ге ду жно сти у ору жа ној
ак ци ји пред у зе тој за вре ме ми ра ра ди
од бра не су ве ре ни те та, не за ви сно сти
и те ри то ри јал не це ло куп но сти Са ве -
зне Ре пу бли ке Ју го сла ви је, Др жав не
за јед ни це Ср би ја и Цр на Го ра, од но -
сно Ре пу бли ке Ср би је, у пе ри о ду по -
сле 27. апри ла 1992. го ди не;

4) при пад ни ку ору жа них сна га Са ве -
зне Ре пу бли ке Ју го сла ви је ко ји је вр -
шио вој не ду жно сти или дру ге ду жно -
сти за вој не ци ље ве или за ци ље ве
др жав не без бед но сти ра ди од бра не
су ве ре ни те та, не за ви сно сти и те ри то -

I. ОСНОВНЕ ОДРЕДБЕ

Члан 1.
Овом уред бом про пи су ју се бли жи

усло ви, на чин до де љи ва ња, ран го ви и
из глед „Бо рач ке спо ме ни це”, као и на -
чин во ђе ња еви ден ци је о до де ље ним
„Бо рач ким спо ме ни ца ма”. 

Члан 2.
„Бо рач ка спо ме ни ца”, у сми слу ове

уред бе, под ра зу ме ва по себ но на ци о -
нал но при зна ње, ко је се до де љу је ли -
ци ма ко ја су сте кла ста тус бор ца по
За ко ну о пра ви ма бо ра ца, вој них ин -
ва ли да, ци вил них ин ва ли да ра та и
чла но ва њи хо вих по ро ди ца („Слу жбе -
ни гла сник РС”, број 18/20 – у да љем
тек сту: За кон).

Члан 3.
Борaц или рат ни вој ни ин ва лид, ко -

ме је ко нач ним ре ше њем над ле жног
ор га на у Ре пу бли ци Ср би ји при зна то
свој ство бор ца или рат ног вој ног ин ва -
ли да, и па ли бо рац пост хум но, на
осно ву чи је по ги би је или не стан ка, ли -
ца из чла на 24. За ко на, оства ру ју пра -
ва по За ко ну, има ју пра во на „Бо рач ку
спо ме ни цу”.

Члан 4.
„Бо рач ка спо ме ни ца” има је дан ранг

и је дин ствен из глед.

II. ИЗ ГЛЕД „БО РАЧ КЕ
СПО МЕ НИ ЦЕ”

Члан 5.
„Бо рач ка спо ме ни ца” се са сто ји од:

ме да ље, тра ке, врп це, уве ре ња о при -
зна њу и ку ти је. 

Члан 6.
Ме да ља је из ра ђе на од ле гу ре ме -

та ла на ба зи ба кра, тех но ло шким по -
ступ ком пла стич не де фор ма ци је ме -
та ла у хлад ном ста њу, од но сно по -
ступ ком ко ва ња, гал ван ски за шти ће на
де ко ра тив ним сре бре њем. Ме да ља је
елип са стог об ли ка, преч ни ка 40 mm (у
ужем де лу), а у оси за кач ке спољ на
ме ра је 50 mm (у ши рем де лу) и де -
бљи не 3 mm. 

Тра ка је из ра ђе на тка њем од ви ско -
зног пре ди ва без „мо а ре ефек та”, пра -
во у га о ног об ли ка ди мен зи ја, у скла ду
с идеј ним ре ше њем. Тра ка је у бо ја ма
др жав не за ста ве Ре пу бли ке Ср би је.

На основу члана 106. Закона о правима бораца, војних инвалида, цивилних инвалида
рата и чланова њихових породица („Службени гласник РС”, број 18/20) и члана 42. став 1.
Закона о Влади („Службени гласник РС”, бр. 55/05, 71/05 – исправка, 101/07, 65/08, 16/11,

68/12 – УС, 72/12, 74/12 –исправка УС, 7/14 – УС, 44/14 и 30/18 – др. закон), 

Влада доноси

УРЕДБУ

О „БОРАЧКОЈ СПОМЕНИЦИ”
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ри јал не це ло куп но сти Са ве зне Ре пу -
бли ке Ју го сла ви је, у пе ри о ду од 24.
мар та 1999. до 26. ју на 1999. го ди не.

Члан 9.
Пра во на „Бо рач ку спо ме ни цу” пре -

ста је ко ри сни ку ко ји је осу ђен прав но -
сна жном суд ском пре су дом због де ла
пред ви ђе них у чла ну 125. став 1. За -
ко на.

Правo на „Бо рач ку спо ме ни цу” гу би
члан по ро ди це ли ца из ста ва 1. овог
чла на.

IV. НА ЧИН НО ШЕ ЊА
„БО РАЧ КЕ СПО МЕ НИ ЦЕ”

Члан 10.
„Бо рач ка спо ме ни ца” се мо же но си -

ти као ме да ља уко ли ко је она је да на
од две ме да ље и као врп ца у ни зу.

При пад ни ци ми ни стар ства над ле -
жног за по сло ве од бра не, Вој ске Ср -
би је и ми ни стар ства над ле жног за
уну тра шње по сло ве, но се „Бо рач ку
спо ме ни цу” у скла ду са про пи си ма ко -
ји де фи ни шу ту област.

Члан 11.
„Бо рач ка спо ме ни ца”, као врп ца но -

си се у ни зу по сле, од но сно ис под врп -
ци од ли ко ва ња Ре пу бли ке Ср би је. 

V. ИЗ РА ДА И ДО ДЕ ЛА
„БО РАЧ КЕ СПО МЕ НИ ЦЕ”

Члан 12.
„Бо рач ку спо ме ни цу” у свим ње ним

еле мен ти ма из ра ђу је На род на бан ка
Ср би је – За вод за из ра ду нов ча ни ца и
ко ва ног нов ца – Топ чи дер. 

Члан 13.
„Бо рач ка спо ме ни ца” се мо же до де -

ли ти по во дом обе ле жа ва ња др жав них
пра зни ка и исто риј ских до га ђа ја зна -
чај них за обе ле жа ва ње осло бо ди лач -
ких ра то ва Ре пу бли ке Ср би је.

„Бо рач ку спо ме ни цу” до де љу је ми -
ни стар над ле жан за по сло ве бо рач ко-
ин ва лид ске за шти те (у да љем тек сту:
ми ни стар) или ли це ко је он овла сти.

Члан 14.
„Бо рач ка спо ме ни ца” се до де љу је

на осно ву ре ше ња о при зна том ста ту -
су из Је дин стве не еви ден ци је по да та -
ка о ко ри сни ци ма пра ва из обла сти
бо рач ко-ин ва лид ске за шти те. 

Од лу ку о до де ли „Бо рач ке спо ме ни -
це” до но си ми ни стар. 

Члан 15.
Но си лац „Бо рач ке спо ме ни це” ко ји

је из гу био не ки од ње них еле ме на та
има пра во да зах те ва и уз од го ва ра ју -
ћу на кна ду до би је ду пли кат до де ље не
„Бо рач ке спо ме ни це”. Из да ва ње ду -
пли ка та Бо рач ке спо ме ни це вр ши се
по по себ ној про це ду ри. На кна да за из -
да ва ње ду пли ка та се упла ћу је у бу џет
Ре пу бли ке Ср би је.

У слу ча ју гу бит ка уве ре ња о до де -
ље ној „Бо рач кој спо ме ни ци”, на зах -
тев но си о ца, мо же се из да ти ње гов
пре пис.

Члан 16.
„Бо рач ка спо ме ни ца” се уру чу је на

све чан на чин. Це ре мо ни ја све ча ног
уру чи ва ња об у хва та:

1) до ла зак зва нич ни ка и го сти ју;
2) ин то ни ра ње хим не Ре пу бли ке Ср -

би је;
3) обра ћа ње ли ца од ре ђе ног за но -

си о ца ор га ни за ци је це ре мо ни је;
4) јав но са оп шта ва ње до де љи ва ња

„Бо рач ке спо ме ни це”;
5) фор мал но уру чи ва ње „Бо рач ке

спо ме ни це” ли ци ма ко ји ма су до де -
ље на;

6) обра ћа ње ми ни стра или ли ца ко -
је он овла сти ко је уру чу је „Бо рач ку
спо ме ни цу”.

Члан 17.
„Бо рач ка спо ме ни ца” се уру чу је на

име па лог бор ца пост хум но, јед ном од
чла но ви ма по ро ди це ре до сле дом из
чла на 24. За ко на.

VI. ЕВИ ДЕН ЦИ ЈА 
О ДО ДЕ ЉЕ НИМ 

„БО РАЧ КИМ
СПО МЕ НИ ЦА МА”

Члан 18.

Ми ни стар ство над ле жно за по сло ве
бо рач ко-ин ва лид ске за шти те во ди
еви ден ци ју о до де ље ним „Бо рач ким
спо ме ни ца ма”. 

Еви ден ци ја са др жи:
1) име и пре зи ме бор ца, од но сно

дру гог ли ца ко је је при ми ло; „Бо рач ку
спо ме ни цу” ïîñò õóì íî;

2) име ро ди те ља бор ца; 
3) ЈМБГ бор ца;
4) се риј ски и ред ни број из да те„Бо -

рач ке спо ме ни це”.

VII. ЗА ВР ШНА ОД РЕД БА

Члан 19.
Ова уред ба сту па на сна гу осмог да -

на од да на об ја вљи ва ња у „Слу жбе -
ном гла сни ку Ре пу бли ке Ср би је”. 
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Ана Брнабић 

ИЗ ГЛЕД БО РАЧ КЕ СПО МЕ НИ ЦЕ

Аверс „Бо рач ке спо ме ни це” у цен трал ном де лу са др жи сти ли зо ван при каз
шти та са че ти ри оци ла на ко ме се на ла зи мач окре нут на ви ше. Штит са ма чем
је оба ви јен ло во ро вим вен цем са обе стра не.

Ре верс „Бо рач ке спо ме ни це” у цен трал ном де лу са др жи ћи ри лич ки нат пис
ЗА ХВАЛ НА ОТАЏ БИ НА (у два ре да), а ис под нат пис 1990-1999.

Идеј но ре ше ње из гле да Бо рач ке спо ме ни це

Аверс ме да ље са тра ком Ре верс ме да ље



А
нализирајући оперативну ситуацију
условљену неуспехом пробоја код
Фоче, врховни командант је 26. маја

одлучио да се тежиште дејства за пробој
из окружења усмери преко р. Пиве, висо-
равни Вучева, р. Сутјеске и пл. Зеленгоре.
Иако су тешко пролазни и испресецани
кањони Пиве и Сутјеске са масивима
Маглица, Зеленгоре и Вучева отежали
покрете у овом правцу, у тактичко-опера-
тивном смислу овај правац био је најпо-
вољнији за пробој из окружења. Два бата-
љона 2. пролетерске бригаде одбацила су
немачке извиђачке делове са Вучева и све
немачке покушаје да овладају овим маси-
вом, а Немци су у долини Сутјеске имали
само два међусобно одвојена батаљона
код Граба и Поповог Моста међу које су се
уклинили батаљони 2. бригаде и образо-
вали мањи мостобран на Сутјесци. Према
томе, пробој је усмерен на најслабије
поседнутом делу немачког обруча.

На Вучево је ВШ у почетку (26. маја) упу-
тио само 2. пролетерску и Мајевичку бри-
гаду са задатком да образују шири мосто-
бран у долини Сутјеске за пролаз свих
снага и рањеника. Он је тада могао анга-
жовати само две бригаде, што није било
довољно, али није више имао слободних
јединица ближе правцу пробоја. Осим
тога, још увек су јединице биле развучене
и браниле су Сињајевину, правце од Пље-
ваља, Никшића и Гацка као и прелазе на р.
Тари. Само два дана касније (28. маја
после пристизања британске мисије) ВШ
је наредио да све снаге напусте Санџак и
да се пребаце на леву обалу р. Таре. Дру-
га дивизија добила је задатак да напусти
Сињајевину и да се повуче на масив Дур-
митора, а 3. дивизија да се повуче на
десну обалу р. Пиве и Комарнице. Овим је
трабало скратити фронт и ослонцем на р.
Тару, Пиву, Комарницу и масив Дурмитора
мањим снагама бранити међуречје Пиве и
Таре, а главне снаге брзо прегруписати и
упутити на правац пробоја преко прелаза
на доњем току Пиве (Мратиње и Д. Круше-
во) на Вучево и у долину Сутјеске. То је
био једино могући начин да се на правцу
пробоја оствари потребан однос снага и
да се брзим и вештим маневром по уну-
трашњим правцима истим снагама извр-
ши један и други задатак.

Угрожен повољан пут
У току 28. маја 1. пролетерска и 6. источ-

нобосанска бригада прешле су на леву
обалу р. Таре код Узлупа и Шћепан-поља,
а затим преко Пиве на Вучево. Оне су поја-
чале снаге за пробој и стварање мосто-
брана у долини р. Сутјеске. Трећа краји-
шка бригада посела је леву обалу р. Таре;
7. банијска дивизија и 3. далматинска бри-

гада су се пребациле код Тепаца на Пив-
ску висораван, а 3. санџачка код Ђурђеви-
ћа Таре. До 30. маја су се повукле све сна-
ге из Санџака и Сињајевине у међуречје
Пива - Тара - пл. Дурмитор према плану
ВШ. Тиме је скраћен фронт и ослоњен на
врло јаке земљишне препреке које је лако
бранити, чиме су ослобођене главне снаге
ради прегруписавања и ангажовања на
правцу пробоја.

Док су се главне снаге пребацивале на
Вучево дошло је до кризе на правцу Авто-
вац - Горанско. Под притиском делова 13.
СС пука и Групе ,,Анакер“ 7. крајишка и 10.
херцеговачка бригада су се беспотребно
повукле код Крстача на десну обалу р.
Пиве. Тиме је био отворен правац левом
обалом р. Пиве, од с. Горанска преко Пив-
ског Јаворка према Мратињу и тако угро-
жен повољан пут за организовано извла-
чење из обруча. Продором Немаца овим
правцем знатно би био угрожен и једини
правац пробоја преко с. Мратиња и Вуче-
ва. Прелаз код Доњег Крушева био је угро-
жен непосредним дејством немачке арти-
љерије, тако да је преко Мратиња остао
једини прелаз на који су упућиване све
снаге из Пиве. После пристизања у с. Мра-
тиње 31. маја ујутру, 7. крајишка бригада је
усиљеним маршем по батаљонима изби-
ла пре Немаца на превоје изнад Мратиња.
Тиме је привремено отклоњена опасност
затварања прелаза на Пиви код Мратиња
пошто су у том правцу биле усмерене
главне снаге НОВЈ.

Борбе за Вучево
После протеривања немачких извиђач-

ких делова са Вучева, 1. и 2. батаљон 2.
пролетерске бригаде наставили су борбе
за стварање мостобрана у долини Сутје-
ске. Док је 1. батаљон 2. бригаде преко
Драгош-седла избио између Граба и Сухе,
затворио улаз у кањон Сутјеске од Граба и
тиме створио први мостобран, дотле 2.
батаљон 26. маја није успео да пређе
Сутјеску код Ћурева. Немачка Група ,,Ана-
кер“ била је раздвојена на два дела код
Граба и у доњем току Сутјеске. У међувре-
мену су на Вучево стигле 2. пролетерска и
Мајевичка бригада, а остале снаге су тек
маршевале према прелазима на Пиви код
Д. Крушева и Мратиња. Жичани мост код
Д. Крушева је био изложен артиљеријској
и минобацачкој ватри са Хума и могао се
користити само ноћу. Зато су јединице упу-
ћиване на мратињски прелаз, али услед
сталног дејства авијације и тешког терена
споро су се кретале планинским стазама,
и то углавном ноћу, по веома тешком тере-
ну, исцрпљене, гладне и преморене. Пре-
лаз дубоких кањона у таквим условима
текао је врло споро и по читаву ноћ да би

се избегло дејство авијације.
Немци су још увек улагали максималне

напоре да поседну Вучево и два батаљона
су се успели од Ћурева уз масив Вучева
на Коритник и Стожер и сукобили са дело-
вима 2. пролетерске и Мајевичке бригаде.
Одлучним противнападом након пристиза-
ња 6. источнобосанске бригаде Немци су
збачени са Вучева у кањон Сутјеске оста-
вивши око 60 погинулих војника на Вучеву.
У то време је поред 6. источнобосанске
стигла и 1. пролетерска бригада, чиме је
остварена потребна надмоћност на иза-
браном правцу пробоја. Преношењем
тежишта дејстава ГОГ дивизија на Вучево
Немци су били изненађени и предухитре-
ни у својим намерама. Са 30. мајем, када
су извели последњи покушај пробоја, Нем-
ци су коначно одустали од даљих напада
на Вучево и приступили организовању
одбране на левој обали Сутјеске од Кошу-
ра до Ђурђевице. Тиме је пропао сваки
покушај да Оперативну групу са ВШ уни-
ште између р. Пиве и Таре, што је планом
операције било предвиђено. Томе су били
подредили све своје напоре и начин деј-
става на осталим правцима.

Преузимање оперативне 
иницијативе

После напуштања Санџака и Сиња-
јевине од 28. до 30. маја било је углавном
завршено прегруписавање ГОГ. Четири
бригаде су биле на Вучеву, а 7. крајишка,4.
црногорска и 10. херцеговачка прешле су
Пиву код Мратиња и обезбедиле правац
Пивски Јаворак - Мратиње. Према прела-
зима на Пиви маршовале су још три брига-
де (3. крајишка, 2. и 3. далматинска) и има-
ле су задатак да се што пре пребаце на
Вучево ради офанзивних дејстава на
правцу пробоја у долину Сутјеске. Тако је
до краја маја ВШ пренео тежиште борбе-
них дејстава са десет бригада на леву оба-
лу Пиве и преузео оперативну иницијативу
на том правцу. Немци су спречени да изби-
ју на Пиву; разбијени су им делови снага
на Вучеву; образован је мањи мостобран
на Сутјесци између Сухе и Кошура, ство-
рени су оперативни услови за пробој из
окружења на што ширем фронту. За обез-
беђење слободне територије, заштиту и
евакуацију рањеника у међуречју Пиве и
Таре ангажоване су 3. и 7. дивизија са
шест бригада.

Да би обезбедио извршење плана про-
боја из окружења, ВШ је последњих дана
маја наредио прегруписавање својих сна-
га на том изабраном правцу. Дринска опе-
ративна група (ДОГ) у којој су биле 2. про-
летерска, 6. источнобосанска и Мајевичка
бригада добила је задатак да дејствује у
долини Сутјеске, да прошири мостобран и
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ИСТОРИЈА

Битка на Сутјесци (3)

ПРЕНОШЕЊЕ ТЕЖИШТА 
ЗА ПРОБОЈ ПРЕКО ВУЧЕВА

Узани мостобран између Сухе и Кошура у долини Сутјеске са свега две планинске стазе био је
недовољан за пробој и извлачење из обруча свих снага, као и Централне болнице. Штавише, 3. и 7.

дивизија са болницом још увек су биле ка Пивској висоравни далеко од овог мостобрана



обезбеди извлачење према Зеленгори.
Прва пролетерска дивизија имала је зада-
так да не дозволи Немцима избијање на
Вучево из долине Сутјеске. Друга проле-
терска дивизија дејствовала је у рејону
јужно од Мратиња. Она је 31. маја добила
задатак да се са 4, 7. и 10. бригадом про-
бије правцем Стабна - Изгори - Граб зао-
билазећи са југа масиве Маглица, Волујка
и Зеленгоре. Тиме је одлучено да се про-
бија на широком фронту, што је и било нај-
повољније. Трећа и 7. дивизија браниле су
пивски плато у међуречју Таре, Пиве и пл.
Дурмитора и обезбеђивале извлачење
болнице, док је 7. крајишка бригада обез-
беђивала прелаз на р. Пиви код Мратиња.

Наређења ВК од 31. маја имала су за
циљ да се стварањем једног ширег мосто-
брана на доњем току р. Сутјеске око Попо-
вог Моста и Чурева и одбацивањем Нема-
ца на југ у правцу Плужина створе повољ-
ни услови, простор и време за пребацива-
ње свих снага и Централне болнице преко
Пиве на Вучево и даље преко Сутјеске на
Зеленгору. Тако је крајем маја почела
одлучна битка за долину Сутјеске и за
пробој на широком фронту, што је било у
складу са ситуацијом на бојишту.

Обостране измене планова
Немци су крајем маја уочили да је Опе-

ративна група НОВ пренела тежиште деј-
ства у долину Сутјеске ради пробоја у том
правцу, тако да су били приморани да на
брзину донесу значајне измене у опера-
тивном плану. Читаву 118. дивизију роки-
рали су од Фоче у долину Сутјеске и на
левој обали реке организовали одбрану са
задатком да спрече продор дивизија НОВЈ
у том правцу. Десну обалу Таре посела је
4. домобранска бригада. Истовремено,
главнина 7. СС дивизије камионима је пре-
бачена преко Никшића, Билеће и Гацка на
положаје између Чемерна и Плужина да
дејством са југа преко масива Биоча,
Волујка и Маглица у међуречју Пиве и
Сутјеске потисне Оперативну групу диви-
зије НОВ на плато Вучева. Дотадашње
положаје 7. СС дивизије посела је итали-
јанска дивизија ,,Ферара“. Главнина 369.
легионарске дивизије са р. Ћехотине вра-
ћена је кружном комуникацијом преко
Горажда и Фоче у рејон с. Миљевине, Оцр-
кавља и Калиновика. да дејством са севе-

розапада преко Зеленгоре према потреби
образује нову линију одбране и спречи
евентуални продор јединица НОВ кроз
одбрану 118. дивизије на Сутјесци или да
ојача њену одбрану у долини Сутјеске.

Према томе, Немци су коначно морали
одустати од поседања леве обале р. Пиве
чему су и стално тежили. Уместо тога
одлучили су да поседну леву обалу Сутје-
ске. Тиме су учињене крупне измене у
немачком плану - морали су одустати од
уништења снага НОВ на Пивској висорав-
ни тежећи да то сада остваре у троуглу
Пива - Сутјеска - пл. Маглић. Према овим
обостраним плановима и одлукама одви-
јала су се дејства почетком јуна на овом
простору.

Док су Немци прегруписали снаге према
изменама у плану операције, Оперативна
група дивизија је према одлуци ВШ од 31.
маја наставила дејства за обезбеђење
пробоја на што ширем фронту. Узастопни
напади Дринске оперативне групе и 1. про-
летерске бригаде 31. маја ујутру и увече
на одсеку Тјентиште - Ћурево нису дали
резултате. Прва пролетерска бригада зба-
цилаје Немце са Боровна на десној обали
р. Сутјеске, али 2. пролетерска бригада
није успела да овлада Кошуром на левој
обали Сутјеске. Изненадним противнапа-
дом у борби прса у прса Немци су привре-
мено повратили Боровно. Међутим, иако
је више пута прелазило из руке у руку у
узастопним јуришима бораца 2. пролетер-
ске бригаде, брдо Кошур није било освоје-
но. Немци су стално појачавали своје сна-
ге и ватрена средства јер су схватили зна-
чај одбране овог објекта, што је имало
тешке последице у току пробоја.

Одлучујућа фаза
На левом крилу мостобрана у кањону

Сутјеске код Сухе Немци су појачали
нападе од с. Граба, али се 6. батаљон 1.
пролетерске бригаде који је сменио 1/2.
бригаде успешно бранио. У ствари, у напа-
дима од 31. маја до 3. јуна нису постигнути
планом предвиђени резултати, те постоје-
ћи узани мостобран ширине 4-5 км између
Сухе и Тјентишта (Кошур) није могао бити
проширен, напротив, стално је претила
опасност да буде изгубљен. Овај узани

коридор је преко дана стално тукла немач-
ка авијација. Ситуација у долини Сутјеске
све се више компликовала.

Кошур је узвишење које се спушта ка
Поповом Мосту непосредно између р.
Сутјеске и р. Хрчавке, тако да се са њега
успешно може дејствовати бочном ватром
кроз постојећи мостобран. Сви напори
више бригада и у више узастопних напада
да се овлада овим објектом остали су без
успеха. Он је остао ,,рак-рана“ на десном
крилу пробоја.

На правцу напада 2. дивизије јужно од
Мратиња првих дана јуна ситуација се
такође развијала неповољно. Преласком у
напад 4, 7. и 10. бригаде правцем с. Стаб-
на - Изгори одбачени су немачки предњи
делови, али се 2. дивизија у долини р.
Врбниче сукобила са новопристиглом 7.
СС дивизијом ,,Принц Еуген“. После неко-
лико узастопних изненадних јуриша 2.
дивизија је уместо пробоја била присиље-
на да уз осетне губитке пређе у одбрану
на линији пл. Биоч - Пивски Јаворак.

Као што се види, првих дана јуна главне
снаге Оперативне групе претрпеле су неу-
спехе на правцима пробоја у долини
Сутјеске и у долини р, Врбниче. Одбраном
118. пешадијске дивизије у долини Сутје-
ске и наступањем 7. СС дивизије ,,Принц
Еуген“ са југа у леви бок Оперативне групе
њен положај озбиљно је био погоршан.
Дејством од Пивског Јаворка угрожен је и
једини прелаз на Пиви код с. Мратиња на
који су упућивани рањенички ешелони.
Узани мостобран између Сухе и Кошура у
долини Сутјеске са свега две планинске
стазе био је недовољан за пробој и извла-
чење из обруча свих снага, као и Централ-
не болнице. Штавише, 3. и 7. дивизија са
болницом још увек су биле ка Пивској
висоравни далеко од овог мостобрана.
Операција ,,Сваре“ све више је улазила у
одлучујућу фазу. Немачки командант Југо-
истока генерал Лер и командант снага у
операцији генерал Литерс дошли су из
Сарајева код Миљевине где је била 369.
дивизија да лично утичу на исход операци-
је и, како су очекивали, да непосредно
присуствују завршетку и потпуном униште-
њу Оперативне групе дивизија са Врхов-
ним штабом, ЦК КПЈ и Извршним одбором
АВНОЈ-а. (Наставља се)

В. И.
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ИСТОРИЈА

Битка на Сутјесци је била пета
непријатељска офанзива



О
д неге коже након летњих месеци и
током прелазног периода, као што je
јесен, зависи изглед коже током целе

године. С једне стране, сунце, знојење,
напорна путовања и летњи умор многима
су изазвали промене на кожи, од ситних,
уобичајених, na све до опасних. A с друге,
и здрава, али сува кожа, током лета дехи-
дрира и њену влажност није лако поврати-
ти.

Било да треба решити проблем, убла-
жити флеке или, пак, само изабрати праву
хидрантну или масну крему, савет треба
да се потражи од дерматолога, сложили су
се учесници недавног разговора након
предавања којеје одржао др Ђузепе Гана-
сини из Милана.

„Код дерматолога већина људи одлази
кад има неки проблем, али лекара ове
струке треба посетити и како би успоста-
вили редовну, али правилну негу свог типа
коже. Проблем било које врсте je у 90
одсто случајева решив уколико се открије
узрок који je кожу иритирао или оштетио”,
истакаоје Ганасини, чији су се преци поро-
дично бавили изучавањем лечења и неге
коже, као и производњом крема и серума.

Заштита од сунца
Јер, додаје, у мору понуда у апотеци

чини се да je лако да изаберете заштиту
од сушења коже и непријатних промена
које je прате: многи се одлуче за вазелин и
одушеве се када им лице одмах сине. Али,
уколико би наставили свакодневно да га
користе, нанели би себи велику штету,
упозорио je овај лекар. Наиме, вазелин
којег има у малим количинама у средстви-
ма за сунчање, у свакодневној и преко-
мерној употреби такорећи „убија” кожу, не
дозвољава joj да дише, због чега долази
до разних екцема и старења.

Препорука je и да се увек користе тести-

ране креме. Козметички препарат мора да
буде претходно тестиран на осетљивој
кожи, потом на пет метала или алергена.

„Обратите пажњу и на паковања крема.
Поуздана су она од алуминијума или ста-
кла јер су ти материјали чврсти и не одба-
цују поклопце, чиме не дозвољавају про-
дирање ваздуха и губљење својства кре-
ме. To није случај с пластичним паковањи-
ма, јер се пластика шири и скупља, време-
ном могу да оштете својства креме и да
штете кожи. Стерилно паковање штити
крему од светлости, влаге, ваздуха и зага-
ђења из окружења. Нарочито je важно
обратити пажњу на поузданост произвођа-
ча и паковање уколико имате изузетно
осетљиву кожу, дерматитис или екцем”,
каже.

У случају осетљиве или иритиране
коже, којој не прија регуларна козметика,
Ганасини препоручује заштитне и умирују-
ће креме, без парфема, које садрже омега
3,6 и 9 масне киселине. Оне, каже, смању-
ју свраб и црвенило, као и пликове и перу-

тање. За предео око очију, подсећа, и за
овај тип коже производе се посебне креме
које садрже екстрат хамамелиса, a имају и
добре креме за уклањање шминке. Ове
креме се наносе на влажну кожу, која се
нежно масира туфером.

За пигментације и прве знаке старења
неопходне су креме које хидрирају, попу-
њавају ситне боре и кожи враћају еластич-
ност, као и серуми који попуњавају боре.
Посебну пажњу, у сваком, пa и септембар-
ском периоду треба обратити на заштиту
од сунца које с променама климе постаје
све опасније, реклаједоцентдр Јелена
Стојковић Филиповић, дерматолог из Кли-
ничког центра Србије.

Данас се зато, објашњава, за изузетно
на сунце осетљиву кожу, препоручују и
креме с УВ филтером које имају заштитни
фактор већи од 50, чак и до сто, као пре-
венција меланома и других канцерогених
промена на кожи. „Најбоље je у заштити
осетљиве коже не излагати се уопште сун-
цу у његовом зениту, који данас предста-
вља дужи период дана него некад, тачније
од 11 до 17 часова.” Ипак, каже, и пре и
после тог времена треба користити
озбиљну заштиту у сунчаним данима.

„Женама, чија je кожа осетљивија, ни у
јесењим сунчаним данима не препоручу-
јем да из куће изађу пре него што нанесу
крему са заштитним фактором. И за одго-
варајући фактор треба консултовати дер-
матологе. Уколико потпуно мимоиђете
лекаре у нези коже, ослањате се само на
козметичаре, углавном се кад-тад догоди
неки проблем због којег стигнете до орди-
нације, на терапију коју бисте избегли да
вам je лекар за неколико секунди урадио
тестхидратације, прегледао кожу и дао
савет. Морате знати зашто баш неку крему
користите”, нагласила je.

Хијалуронска киселина за негу
Редовна нега коже у зрелијим годинама

није могућа без козметике с хијалуронском
киселином, каже, али ни без омега-б
масне киселине. Важно je како састојци
везују воду, као и да приметите колико вам
кожу нека крема хидрира, a што дермато-
лог свакако анализом може да утврди.

„Када приметите промену пигментације,
тојест флеку на кожи, знајте да je вероват-
но у питању нека упала и идите код докто-
ра. Бадемово уље и антиоксиданси,
посебно витамини Де и Е и коензим Q10
изузетно су важни за повратак влажности
и еластичности коже, a за њену заштиту
посебно витамин Це”, поручују стручњаци.

Мирјана Никић
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САВЕТИ ЛЕКАРА

Из попу лар ног угла

ЈАР КА СВЕ ТЛОСТ 
РЕМЕ ТИ САН

Наш мозак има уну тра шњи сат
познат као цир ка ди јал ни ритам који
регу ли ше, изме ђу оста лог и сан. Taj
ритам одре ђу је изме на све тла и
таме, пa тако пла ва или све тлост
крат ких тала са, првен стве но ути че
на ћели је у мре жња чи које има ју нај -
ве ћи ути цај на био ло шки сат.

То јар ко све тло из уре ђа ја ноћу
може да збу ни био ло шки сат и може
да поре ме ти спа ва ње. Иде је је да
сочи ва бло ки ра ју пла ву боју и спре че
да све тлост уђе у око и изба ци чове -
ка из цир ка ди јал ног рит ма. Нова сту -
ди ја je ана ли зи ра ла шест испи ти ва -
ња са 148 уче сни ка и нала зи су били
недо след ни, три сту ди је су, ипак,
про на шле зна чај но побољ ша ње
резул та та спа ва ња, a оста ле нису
при ја ви ле зна чај ну раз ли ку. Др Дау -
ни je обја сни ла да су сви паци јен ти у
сту ди ја ма већ има ли поре ме ћа је
спа ва ња или рас по ло же ња, a испи -
ти ва ња се нису бави ла општом попу -
ла ци јом.

Здрав живот

ПОСЛЕ ЛЕТА 
КОЖИ СУ ПОТРЕБНИ ВОДА

И ВИТАМИНИ
Како не бисте погрешили у избору козметике, ваља се обратити

дерматологу и за савет о нези. Вазелин у сталној употреби изазива
екцем.

Кожу треба и те како неговати

Ђузепе Гансини одржао je предавање 
у Београду



Н
ао ча ре са ста кли ма која има ју зашти -
ту од пла вог све тла, тако зва не „Блу
кат” нао ча ре, које се пре по ру чу ју про -

гра ме ри ма или осо ба ма које више од три
сата днев но про во де испред екра на рачу -
на ра, ипак нису тако ефи ка сне као што их
рекла ми ра ју про из во ђа чи или опти ча ри.

Навод но, такве нао ча ре фил три ра ју
штет ну пла ву све тлост с ком пју тер ских
екра на пре него што дође до очи ју и сма -
њу ју њихо во напре за ње и ели ми ни шу син -
дром „сувог ока”. У сту ди ји обја вље ној
про шле неде ље у часопиcy Cochra-
ne„Database of Systematic Reviews” твр ди
се да je неја сан ефе кат сочи ва на ква ли тет
сна и здра вље очи ју. Зато др Лора Дау ни,
аутор сту ди је и про фе сор опто ме три је и
нау ка о виду на Уни вер зи те ту у Мел бур ну,
закљу чу је да здра вим одра слим осо ба ма
кори шће ње сочи ва за фил три ра ње пла вог
све тла неће сма њи ти напре за ње очи ју при
кори шће њу рачу на ра.

Или, како је то за лист „Вашинг тон пост”
суми рао др Рахул Кура на, очни хирург и
порт па рол Аме рич ке ака де ми је за офтал -
мо ло ги ју, који није био укљу чен у сту ди ју,
нема дока за да иао ча ре које бло ки ра ју
пла во све тло има ју било какве здрав стве -
не пред но сти. Аустра лиј ска док тор ка абја -
сни ла je да je пла во све тло део спек тра
видљи ве све тло сти који има рела тив но

крат ке тала сне дужи не. Исти на је да смо
пла вој све тло сти изло же ни пре ко диги тал -
них уре ђа ја, али и на мно го вишем нивоу -
од сун ца.

Аме рич ка ака де ми ја за офтал мо ло ги ју

наво ди да пла ва све тлост не иза зи ва

напре за ње очи ју, нити оште ћу је мре жња -

чу, нити дово ди до боле сти као што je

маку лар на деге не ра ци ја.

- До напре за ње очи ју може да дође када

се пре ду го гле да у екран. Наши кап ци

обич но треп ну 15 пута у мину ти, али када

се кон цен три ше те на нешто, као што je

гле да ње у екран, рефлекс треп та ња се

сма њу је на можда пет до седам пута у

мину ту. Резул тат тога је да око поста је

суво - обја шња ва др Кура на.

Симп то ми напре за ња очи ју укљу чу ју

умор, осе ћај пец ка ња или бола у очи ма, пa

чак и зама гљен вид.

У испи ти ва ња поме ну тих сочи ва утвр ђе -

но je да нису утвр ђе не зна чај не раз ли ку у

визу ел ном умо ру изме ђу оних који носе

сочи ва за фил три ра ње пла вог све тла у

поре ђе њу с они ма који их не носе.

За др Кеви на Миле ра, про фе со ра кли -

нич ке офтал мо ло ги је на Кали фор ниј ском

уни вер зи те ту у Лос Анђе ле су, који није био

укљу чен у сту ди ју, то je оче ки ва но и он

пору чу је да у опти чар ским рад ња ма јед но -

став но одби је те пону ду за навод не „бло ка -

то ре”. Али, офтал мо ло зи под се ћа ју да ако

напре за ње очи ју потра је, тре ба посе ти те

очног лека ра ради детаљ ног пре гле да, јер

иза тога може да се кри је и неко озбиљ ни -

је обо ље ње или поре ме ћај вида.       О. П.
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САВЕТИ ЛЕКАРА

Како побољшати слух 

ТЕХНОЛОШКИ БУМ

Ј
едан од најчешћих здравствених про-
блема у свету, који веома лако може да
се реши, јесте оштећење слуха. Стати-

стике указују да једна од шест одраслих
особа има оштећен слух. Тестирања су по-
тврдила да две трећине одраслог станов-
ништва наше планете изнад од 70 година
живота има оштећење слуха. Тај проблем
повећава ризик од настанка деменције и
депресије, због друштвене изолације
услед смањења ког-
нитивне функције. 

Оштећење слуха
утиче на квалитет жи-
вота много више него
што се сматра.

Управо из помену-
тих разлога, у ото-
аудиолошким цен-
трима ZONEX свакој
особи и сваком реше-
њу приступа се инди-
видуално и темељно.
Нема изговора за од-
лагање решења, од-
носно коришћења
слушних апарата. За-
хваљујући високој
технологији, ови слу-
шни апарати су вео-
ма поуздани. Они не
само да појачавају

звук, већ филтрирају звуке и издвајају го-
вор од околне буке. Веома дискретни „по-
моћници“ опремљени су сензорима и ве-
штачком интелигенцијом која омогућавају
разумевање говора у сваком окружењу,
чист и јасан звук.

Ото-аудиолошки центар Zonex присутан
је на нашем тржишту 25 година. У својим
специјализованим центрима у Београду и
Новом Саду врши дистрибуцију слушних
апарата реномираног светског произвођа-
ча који у својој палети производа има одго-
варајуће решење за сваку особу којој је
слух оштећен. Осим производа врхунске
технологије, ови центри пружају стручне и
свеобухватне услуге особама које користе

слушне апарате, као и консултантске и
услуге овлашћеног сервиса, затим додат-
ну опрему, батерије за слушне апарате и
индивидуалне шкољке за слушне уређаје.

Своје производе и услуге Zonex пружа
уз налог војног и цивилног осигурања.

Адресе ото-аудиолошких центара Zo-
nex:

Београд, ул. Сазонова 18а, Врачар тел.
011 3443 081

Нови Београд, ул. Булевар Црвене ар-
мије 11в Насеље Белвил (зграда ,,Лала“)  

тел.011 77 09 099
Нови Сад, ул. Булевар ослобођења 111

тел. 021 66 22 757

Шаре на лажа бло ка то ра пла вог све тла

ПОИ ГРА ВА ЊЕ СА ВИДОМ
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ИНФОРМАТОР

Остваривање права на погребне трошкове
код Фонда за социјално осигурање војних

пензионера

З А Х Т Е В
за накнаду погребних трошкова 

II. ПОДАЦИ О ПОДНОСИОЦУ ЗАХТЕВА

..........................................................................................................
(презиме, име родитеља и име подносиоца захтева и ЈМБГ)                                                           

...........................................................................................................
(улица и број, место пребивалишта, поштански број 

и општина и контакт телефон)

III. ПОДАЦИ О УМРЛОМ ЧЛАНУ ПОРОДИЦЕ ВОЈНОГ
ОСИГУРАНИКА

..........................................................................................................
                                    презиме, име родитеља и име

..........................................................................................................
датум смрти

Пра во на по греб не тро шко ве оствaрује се на осно ву чл. 227. став
1- 4 За ко на о Вој сци Ју го сла ви је у ко јем је про пи са но да у слу ча ју смр -
ти чла на уже по ро ди це вој ног оси гу ра ни ка, ко ји је вој ни оси гу ра ник
(ни је имао сво ју пен зи ју), пра во на на кна ду по греб них тро шко ва при -
па да вој ном оси гу ра ни ку, чла но ви ма по ро ди це вој ног оси гу ра ни ка и
сва ком ко са хра ни вој ног оси гу ра ни ка. 

I. ДО КА ЗИ ПО ТРЕБ НИ ЗА ОСТВА РИ ВА ЊЕ ПРА ВА 
(за о кру жи ти при ло же не до ка зе)

1 Из вод из ма тич не књи ге умр лих (ори ги нал или ове ре на
фо то ко пи ја)

2 Ори ги нал ра чу ни, из да ти на име под но си о ца зах те ва
3 Здрав стве на књи жи ца умр лог чла на по ро ди це вој ног оси -

гу ра ни ка уко ли ко ни је вра ће на над ле жном ор га ну МО и ВС,
или уко ли ко је здрав стве на књи жи ца вр ће на сво је руч но на пи -
са на и пот пи са на из ја ва у ко јој ће би ти на ве ден да тум, ме сто и
ор га ни за ци о ни део МО и ВС ко ме је књи жи ца вра ће на.  

4 Укoлико тре ће ли це под но си зах тев у име ли ца ко је оства -
ру је пра во на на кна ду по греб них тро шко ва, ове ре но пу но моћ -
је код над ле жног ор га на за ове ру, у ко јем ће би ти на ве ден
ЈМБГ овла шће ног ли ца и са гла сност да се упла та из вр ши на
ра чун овла шће ног ли ца ко ји има отво рен код овла шће них ба -
на ка на те ри то ри ји Р. Ср би је. 

5 Фо то ко пи ја кар ти це те ку ћег ра чу на (обе стра не кар ти це)
под но си о ца зах те ва или овла шће ног ли ца са упи са ним име -
ном, пре зи ме ном и бро јем пар ти је те ку ћег ра чу на, или по твр -
да бан ке са го ре на ве де ним по да ци ма. 

Уплату извршити на текући рачун број,...............................................

отворен на    

име,........................................................................................................

ЈМБГ:..................... ................................................................................

у банци .................................................................................................

Сагласан сам да податке о личности, садржане у захтеву, утврђене
на основу идентификационе јавне исправе, као и у другим приватним
или јавним исправама које уз захтев предајем, Фонд за социјално
осигурање војних осигураника може обрађивати у складу са Законом
о заштити података о личности и задржати их у предатим исправама
у списима предмета. 

У ...........................................дана ........................................................

године........................ ..........................................................................

...............................................................................................................

потпис подносиоца захтева

Остваривање права на посмртну помоћ
код Фонда за социјално осигурање војних

пензионера

З А Х Т Е В 
за остваривање права на посмртну помоћ

ПОДАЦИ О ПОДНОСИОЦУ ЗАХТЕВА  

.......................................................................................................................

_(презиме, име родитеља и име подносиоца захтева и ЈМБГ)

..........................................................................................................

(улица и број, место пребивалишта, поштански број и

општина)и контакт тлефон)

Пра во на по смрт ну по моћ оства ру је са  на осно ву чла на 227. став 4.
и став 5. За ко на о Вој сци Ју го сла ви је, у ко јем је про пи са но да у слу ча ју
смр ти вој ног оси гу ра ни ка, чла но ви ма ње го ве по ро ди це, и то брач ном
дру гу а оста лим чла но ви ма (уко ли ко их је по кој ник до тре нут ка смр ти
из др жа вао), при па да по смрт на по моћ у ви си ни дво стру ког из но са пен -
зи је ко ја му је при па да ла за по след њи ме сец пре ње го ве смр ти.

ДО КА ЗИ ПО ТРЕБ НИ ЗА ОСТВА РИ ВА ЊЕ ПРА ВА 
(за о кру жи ти при ло же не до ка зе)

1- Из вод из ма тич не књи ге умр лих (ори ги нал или ове ре на фо то ко пи -
ја).

2 -Из вод из ма тич не књи ге вен ча них са да ту мом из да ва ња не ста ри -
јим од шест ме се ци (ори ги нал или ове ре на фо то ко пи ја) ако пра во
оства ру је брач ни друг.

У слу ча ју да пра во оства ру ју ду ги чла но ви по ро дич ног до ма ћин -
ства, по треб но је да до ста ве до каз да су из др жа ван ли ца (до 26 го ди -
на жи во та до ста вља ју по твр ду да су на шко ло ва њу, а пре ко 26 го ди на
жи во та од лу ку су да ко јом  је из ре че на ме ра ли ша ва ња по слов не спо -
соб но сти, и ре ше ње Цен тра за со ци јал ни рад) 

3 -По твр да о ви си ни пен зи је (пен зи о ни чек или по твр да из РФ ПИО )
за по след њи ме сец пре смр ти.

4 -Из ја ва два све до ка о из др жа ва ним ли ци ма у ко јој ће би ти на ве де -
на сва ли ца ко је је умр ли вој ни оси гу ра ник из др жа вао до свој смр ти, са
ЈМБГ тих ли ца, или уко ли ко је брач ни друг ко ри сник ци вил ног здрав -
стве ног оси гу ра ња. У Из ја ви те ба да сто ји да су се ме ђу соб но из др жа -
ва ли и ни јед но дру го ли це. (ове ре на код ор га на над ле жног за ове ру).

5 -Здрав стве на књи жи ца умр лог вој ног оси гу ра ни ка уко ли ко ни је вра -
ће на над ле жном ор га ну МО и ВС, или уко ли ко је здрав стве на књи жи ца
вр ће на, сво је руч но на пи са ну и пот пи са ну из ја ву у ко јој ће би ти на ве де -
но да тум, ме сто и ор га ни за ци о ни део МО и ВС ко ме је књи жи ца вра ће -
на.  

6 -Уко ли ко тре ће ли це под но си зах тев у име ли ца ко је оства ру је пра -
во на по смрт ну по моћ, ове ре но Пу но моћ је код над ле жног ор га на за
ове ру, у ко јем ће би ти на ве ден ЈМБГ овла шће ног ли ца и са гла сност да
се упла та из вр ши на ра чун овла шће ног ли ца ко ји има отво рен код
овла шће них ба на ка на те ри то ри ји Р. Ср би је.   

7 -Фо то ко пи ја кар ти це те ку ћег ра чу на (обе стра не кар ти це) под но си -
о ца зах те ва или овла шће ног ли ца са упи са ним име ном, пре зи ме ном и
бро јем пар ти је те ку ћег ра чу на, или по твр да бан ке са го ре на ве де ним
по да ци ма. 

Уплату извршити на текући рачун

број,...............................................

отворен на    

име,..............................................................................................

ЈМБГ:............................................................................................

у банци

.................................................................................................

Сагласан сам да податке о личности, садржане у захтеву,
утврђене на основу идентификационе јавне исправе, као и у
другим приватним или јавним исправама које уз захтев
предајем, Фонд за социјално осигурање војних осигураника
може обрађивати у складу са Законом о заштити података о
личности и задржати их у предатим исправама у списима
предмета. 

У ...........................................дана .....................................

године..........................................................................

......................................................................................................

.........потпис подносиоца захтева
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ИНФОРМАТОР

Фонд за пен зиј ско и ин ва лид ско оси гу ра ње Ре пу бли ке Ср би је, на осно ву чла на 124б За ко на о пен зиј ском и ин ва лид ском оси гу ра њу,
с пла ћу је сход но тро шко ви ма са хра не ко ри сни ка пен зи је, по греб не тро шко ве у ви си ни из но са те на кна де на дан смр ти ко ри сни ка.
Ли це ко је је сно си ло тро шко ве са хра не ду жно је да Фон ду до ста ви и број ра чу на, ра ди ис пал те на кна де по греб них тро шко ва. Уко ли ко је

о ри сник пен зи је са хра њен пре ко Аген ци је над ле жне за са хра ну тро шко ви са хра не се ис пла ћу ју Аген ци ји ко ја је ор га ни зо ва ла са хра ну.
Ви си на на кна де по греб них тро шко ва се утвр ђу је у истом про цен ту као и пен зи ја.

Документа потребна за исплату накнаде погребних трошкова
• Ра чун о тро шко ви ма са хра не у ори ги на лу, ко ји гла си на ли це ко је је сно си ло тро шко ве,
• Ори ги нал или фо то ко пи ји фи скал ног исеч ка или из ја ва из да ва ња ра чу на да не ма оба ве зу еви ден ти ра ња про ме не пре ко фи скал не 

касe;
• До каз ко јим се по твр ђу је иден ти тет (лич на кар та на увид или уве ре ње о пре би ва  ли шту),
• Из вод из ма тич не књи ге умр лих у ори ги на лу или фо то ко пи ји;
• Из ве штај ко ри сни ку, од но сно чек од пен зи је умр лог ко ри сни ка, уко ли ко га под но си лац  зах те ва по се ду је,
• Ко пи ја кар ти це те ку ћег ра чу на под но си о ца зах те ва са упи са ним име ном, пре зи ме ном и бро јем те ку ћег ра чу на,
• Из ја ву о да ва њу са гла сно сти за ис пла ту по греб них тро шко ва,
• Из ја ва ли ца по чи јем су зах те ву пру же не по греб не услу ге о са гла сно сти да се исплта из вр ши прав ном пи цу са ко јим 

Фонд има за кљу чен уго вор о по слов ној са рад њи у пу ном из но су при па да ју ћим по За ко ну.

Остваривање права на погребне трошкове код Фонда 
за пензијско и инвалидско осигурање Републике Србије

При лог: Захтев који се подноси:
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Стоматолошка ординација

„ТАЊА ДЕНТ”

Телефон:+381 63 214 800
Михаила Булгакова 50а, Београд
е-маил: 
dr.tanjavukmirovic@yahoo.com

Пружа све врсте стоматолошких
услуга војним пензионерима и чла-
новима њихове породице, са 10%
попуста.
Такође се нуди и могућност одло-
женог плаћања на више рата.

Др Тања Вукмировић
специјалиста опште стоматологије

Прегледе можете заказати на:
063/214-800 / 061/252-8686

Радно време од 12 до 20 х

ПЕНЗИОНЕРСКО ЋОШЕ

Нама нису потребни 
страни посматрачи.
Код нас је све – већ виђено.

Свет нас не воли, а ми 
одавно не живимо
у љубави.

Његова политичка 
оријентација зависи
искључиво од центра за
равнотежу.

И ми смо земља чуда. 
Имамо и Алису.

Ми смо небески народ, само
нам звезде
нису наклоњене.

Имамо ми свој правац, 
али нас брину
- кривци.

Р. Ђерговић

ИНФОРМАТОР

Интерно гласило 
војних ветерана

ИЗДАВАЧ
Удружење војних пензионера Србије Београд,

Браће Југовића 19

ЗА ИЗДАВАЧА 
Љубомир Драгањац

Година ХХI. Број 236 СЕПТЕМБАР 2023

ГЛАВНИ И ОДГОВОРНИ УРЕДНИК

Звонимир Пешић

ЛИКОВНО-ГРАФИЧКИ УРЕДНИК

Милен Чуљић

СТАЛНИ САРАДНИЦИ
Др Часлав Антић мр Александар
Симоновски, мр Милан Шумоња, 
Будимир М. Попадић, Душан Старчевић,
Влада Ристић   

ДОПИСНИЦИ

Предраг Добић (Сремска Митровица),  
Будимир М. Попадић (Нови Сад),
мр Александар Симоновски (Крушевац), 
Јован Симић (Краљево), Зоран Јашовић
(Ниш)  и Трајче Митушев (Земун)
Јанко Мићић (Крагујевац)

ФОТОГРАФИЈЕ У БРОЈУ
Будимир М. Попадић М. Чуљић, дописници
и сарадници

УНОС ТЕКСТОВА
Редакција

Лист излази месечно.
Телефон-факс: 011/322-8076

ШТАМПА
Пан-пласт, Београд

Адреса, Београд, Браће Југовића 19

Ел. пошта: uvps.veteran@gmail.com
Сајт Удружења http://www.uvps.rs/

ЦИП –
Каталогизација у
публикацији
Народна
библиотека
Србије Војни
ветеран ИССН
1452-3809

Адвокатске услуге за КВП

БЕСПЛАТНИ САВЕТИ 
И ПОВОЉНИЈЕ
ОСТАЛЕ УСЛУГЕ

На основу уговора о пословној сарад-

њи закљученог са УВПС, адвокати:

*Ивана Ц. ЈОВАНОВИЋ, из Београ-

да, ул. Балканска бр. 18, локал 93 (ТЦ

„Иванијум“), тел. 011/2644384 и

064/1735395; Клијенте прима: утор-

ком: од 17.00-19.00 часова;

За потребе војних пензионера  оба-

вљаће следеће правне послове: да-

ваће бесплатне правне савете и пру-

жаће све остале адвокатске услуге уз

накнаду по важећој адвокатској тари-

фи умањеној за 30 одсто (адвокат

Ивана Јовановић). 

ЗАКАЗИВАЊЕ 
ПОЧАСТИ 

ЗА САХРАНЕ
У београдском гарнизону

заказивање почасне јединице ради
одавања почасти преминулим
старешинама може се обавити

путем следећих телефона:
у радно време: 011/300-5200

у ванрадно време: 011/206-4569

УСЛУГЕ ВЕЗАНЕ ЗА 
САХРАНУ 

ПРЕКО УДРУЖЕЊА

Уколико користите услуге у вези сахра-
не преко Удружења војних пензионера
Србије требало би да знате да услуге мо-
гу користити чланови УВПС, чланови њи-
хових породица, као и сви остали војни
осигураници.

Преко Удружења могу се добити ком-
плетне услуге везане за сахрану:

- организација и заказивање термина
за сахрану или кремацију,

- упис у матичну књигу умрлих,
- спроводница за пренос покојника,
- штампање посмртних плаката,
- продаја погребне опреме,
- превоз покојника,
- организација војних почасти,
- помоћ око сређивања докумената

пре и после сахране ради регулисања
права чланова породице после смрти
војног осигураника,

-Умањење укупних трошкова за
висину рефундације

- бесплатан долазак у стан породице
преминулог ради договора.

Све додатне информације могу се до-
бити у месним и општинским организа-
цијама УВПС, или директно на тел.
064/1660-423 и 011/3181-812.

Насловна 
страна:

Звонимир

Пешић
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